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CÂTBE (;E^EBAŢIA TIIEBI 
- Cuvinte adresate studenţimci dela Academia Comercială din Clnj — 

Acum doi ani, din acelaş loc şi cu 
acelaş prilej ca cel de astăzi, vorbind 
despre marile turburări sociale, eco
nomice şi politice ale zilelor noastre, 
spuneam, că deşi se fac enorme sfor
ţări pentru restabilirea echilibrului 
moral şi de interese materiale ale 
lumii, totuş, se pare că nicăiri nu se 
întrezăresc încă semnele serioase şi 

•încurajatoare ale unor stări normale. 
Şi cu toate acestea — co'ntinuam 
atunci — ar fi o mare greşală a 
perde nădejdea unei reveniri, căci 
ordinea morală şi socială, pe care 
s'a întemeiat şi trebuie să se înte
meieze organizaţia lumii, a eşit tot
deauna şi din toate sguduirile birui
toare, precum, desigur, biruitoare va 
eşi şi de astădată. 

I. 
Acestea le spuneam acum doi ani. 

Nu e mult de atunci şi observatorul 
atent şi obiectiv va trebui să re
cunoască, că în acest scurt interval 
s au produs fapte, care dovedesc, că 
lumea evoluează, adevărat, încet, dar 
totuş evoluează spre o normalizare a 
aşezărilor sociale, economice şi poli
tice. Austria, ajunsă la marginea abi-
zului, în care era să se prăbuşească, 
trăgând după sine şi o bună parte 
din Europa centrală, a fost pusă pe 
calea refacerii prin intervenţia ţărilor 
din apus. Acţiunea de sanare între
prinsă în cei doi ani trecuţi a regene
rat-o cu mai bune rezultate, decât 
cele ce se aşteptau. Pe urma Austriei, 
în toamna aceasta, s'a pus bază şi 
s'a început -~ tot prin sucirrs inter
naţional — acţiunea de sanare a 
vecinei sale, a Ungariei. Turcia a 
intrat şi ea în curentul de gândire 
al vremurilor noui. Califatul, cu 
aşezămintele lui retrograde, a fost 
desfiinţat şi noua republică adap
tează din ce în ce mai mult, în fond 
şi în formă, exigentele sociale cul
turale; economice şi politice ale lumii 
moderne. Conferinţa dela Londra a 
regulat, în sfârşit, marea problemă a 
reparaţiilor germane şi planul Dawes 
creiază conditiuni prielnice pentru 
restabilirea echilibrului moral şi eco
nomic, am putea spune, al întregului 
apus. 

Dar nu numai în lumea mare, ci 

şi în cercul restrîns al patriei noastre 
se pot observa începuturile unei re
veniri către stări mai normale, cu de
osebire pe terenul activităţii social-
economice. Iată, de pildă, produc-
tiunea agricolă a tării. In 1923 s'au 
produs 357 milioane HI. de grâu fată 
de 27'6 milioane în 1921. Un spor de 
8'1 milioane, sau 29°/°. Orz s'a pro
dus 217 milioane, fată de 15"5- Spo-'' 
rul este de 5'9 milioane HI., sau 38%. 
Porumb s'a produs 57.4 milioane, fată 
de 37'5. Sporul face 199 milioane HI., 
sau 53°/°. In fine.— ca să mai amin
tesc numai un singur product agricol 
încă - sfecla de zahăr a fost 5'5 
milioane quintale fată de 3'5 milioane 
în 1921. Un spor de 2 milioane quin
tale sau 57''/o. Contigentul de animale, 
redus atât de mult -— cu deosebire 
în vechiul regat — sub durata răs-
boiului, s'a refăcut aproape pe de-
antregul. In cei trei ani din urmă, nu
mărul cailor a sporit dela 1,481,000, 
la 1,960,000 — 32%; numărul bovine
lor dela 4,730,000 la .6,253,000 — 
deasemenea 32%; iar oile dela 
8,670,000 la 14,136,000 — deci 63%. 

Evidente progrese întâlnim şi în 
domeniul industrial. 

Petrolul, cea mai înfloritoare in
dustrie românească, care ajunsese în 
1912 la o producţie de 1,800.000 tone 
şi care dăduse României, după Sta-
tele-Unite, Rusia şi Mexico, locul al 
patrulea între statele producătoare ale 
lumii, fu aproape pe deantregul dis
trusă în 1916, când s'au incendiat 
800.000 tone petrol şi derivate cu 
toate rezervoarele, în care se găsea. 
Totatunci s'au demolat 1500 de sonde 
şi s'au distrus un mare număr de 
rafinerii. Valoarea tuturor acestor dis
trugeri s'a fixat la aproape 10 milioane 
lire sterline, adecă 10 miliarde lei 
hârtie de astăzi. Şi cu toate acestea, 
cu toate că după răsboiu se găsiseră 
numai 450 sonde în funcţiune cu o 
producţie anuală — în 1918 — de 
abia 500,000 tone, cu toate că lucră
rile de sondaj se reduseseră dela 
78,643 metri în 1913 la abia 17,660 
în 1918—19, iar exportul scăzuse dela 
1,000,000 tone la abia 44,000, totuş 
producţia a crescut dela 920,000 tone 
în 1919 la 1,510,000 în 1923. In trei 
ani un spor de 60%. In anul în curs 

producţia ce se evaluează a fi cel puţin 
1,700,000 tone. : 

Productiunea de cărbuni, la rândul 
său, a crescut — exclusiv în Tran
silvania — dela 1*5 milioane tone în-
1919 la 2 milioane în 1922. 

In alte industrii principale, produc
tiunea arată următoarele evolutkini: 
Fonia brută . . tone 35.754 Ja 50,948— 42«/o 
Otelul . . . . 37,034 l '80,500-ll7»/o 
Produse laminate . . 30.650 . 45,122— 5ff>h 
Zahăr . . . 24.220 . 75,000.—212°/» 
Lemn de construcţie m. 2 5"0.0C0 ,. 4,700000— 82"/o ' 
Pânză de bumbac . 7.800,000 . 18.580.«OOU!30o/o 
Sticlă — plană . m2 86,700 . 532.800-520°/o 

In domeniul comercial e de ajuns, 
să privim circulaţia de mărfuri $i ba
lanţa comerţului exterior ca să cons
tatăm rezultatele dobândite. Astfel 
transporturile lunare au crescut, cjela 
finea anului 1920 pană în Sept, 1923 
dela 4,360,000 tone la 14,575,000 tone, 
iar balanţa comercială, care pentru 
anii 1919—-1921 se părea că se sta
bilise la un pasiv de cea 3'5 miliarde 
lei, a ajuns a fi activă la" finea anu
lui 1922. 

II. • . 
Şi toate aceste rezultate diir" lumea 

mare şi din cea mai restrînsă- a tării 
noastre sunt produsul muncii şi ab-
negatiuni multimei, care printr'un in-. 
stinct de conservare şi progres, tinde" 
tot mai mult către o viată şi activir / 
tate din ce în ce mai normală. Ele 
nu sunt produsul — cum ar putea 
crede unii — nici al jndrumăiprilor 
de state, nici chiar al geniilpr ori 
marilor talente. Haosul produs după 
răsboiu a fost atât de neaşteptat, în- . 
cât îndrumătorii statelor, s'au dovedit, 
mai pretutindenea, neputincioşi în-
fata problemelor ce li s'au pus'. Un 
geniu incontestabil ca Rathenau a^ 
căzut jertfă junkerilor^ germani, care 
ar voi să se reîntoarcă- la statul-jan-
darm dinainte de răsboiu. El a căzut 
pentru ideile sale, ce se păreau prea* 
avansate ideologilor lumii imperialiste; 
a căzut, ca, după doi ani, aceleaşi 
idei să fie acceptate şi realizate de 
Conferinţa dela Londra. Un mare 
talent organizatoric ca Raşin cade şi 
el jertfă cerbiciei cu care Jinea să'şi 
ducă la îndeplinire reformele safe 
financiare, economice şi morale. S e 
pare, că lumea ar vrea să consfinţi* 
ască azi mai mult ca ori şi când 
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adevărul faimoasei axiome a fizio-
crailor : „le monde va de lui meme". 

Munca numai şi jertfa muljimei au 
produs ceeace s'adobândit până acum. 
Munca şi jertfa acestei mulţimi au 
mântuit Austria d*î catastrofă, vor re
face Ungaria şi vor moderniza lumea, 
crezută pierdută pentru totdeauna, a 
Osmanilor. Această muncă şi jertfă, 
îndoită şi întreită însă, va pune pe 
Germania în situaţie de a se achita 
de considerabile prestajiuni la care 
s'a angajat fată de învingători. Şi se 
va achita nu numai cu cărbune şi 
fabricate, ci — şi aci .««te punctul 
culminant al jertfelor mullimei — cu 
mâna de lucru. Enorme lucrări pub
lice vor fi executate în Franţa de 
mâna muncitorilor germani, în contul 
reparatiunilor. 

Munca sistematică, pricepută şi 
fără odihnă este şi rămâne şi salva
toarea tării noastre, muncă din care 
trebue să'şi iea partea unul fie care. 
La aceasta muncă grea şi de mare 
răspundere trebue să se angajeze şi 
generaţia tineră de azi, în deosebi 
.generaţia, care se pregăteşte pentru 
problemele reale ale vieţii, pentru 
marile, probleme social-economice. 
Acestei generaţii aparţineţi D-voastră, 
studenţii acestei Academii, către care 
se îndreaptă azi şi de aci înainte zi 
de zi cuvintele noastre. 

La această muncă trebue să vă 
îndemne nu numai datorinta de a vă 
inarma cu cât mai multe şi mai pro
funde cunoştinţe, ca astfel să puteţi 
înfra cât mai feine pregătiţi în lupta 
vieţii, ci trebue să vă animeze şi. 
menirea frumoasă, ce vă aşteaptă şi 
împrejurările norocoase, între care vă 
e dat să lucraţi şi să progresaţi. 

Sub acest din urmă raport şi în 
comparaţie cu generaţia ce v-a pre
cedat, vă puteţi numi cu drept cuvânt 
„generaţia fericită". Faceţi, vă rog, o 
comparaţie şi vă veţi convinge. Gene-

^ raţia ce v'a precedat, înţeleg genera
ţia noastră a celor din această parte 
de tară, a trecut prin universităţi şi 
academii nu numai-- străine şi ostile 
duhului şi gemului românesc, dar şi 
infiltrate totodată de un mediu otră-

. vitor şi ucigător. A trecut prin o ade
vărată „temniţă intelectuală", cum 
foarte bine o humia mai anul trecut 
un sincer iubitor al tinerimei. Şi dacă 
cu toate acestea n a sucombat şi n'a 
fost învinsă de valul ce venia s'o 
înstrăineze, aceasta are a se mulţumi 
aluatului sănătos din care i s'a plă
mădit sufletul în umilele căsuţe ale 
satelor noastre româneşti. Eşitâ din 
universităţi şi academii, generaţia 
aceasta ec întrat în un teren de acti
vitate foarte redus. In afară de cariera 
liberă de advocat, aproape nimic nu i 
mai era deschis. Şi în deosebi în
chise îi erau carierele practice, finan
ţele, comerţul şi industria fiind de
ţinute exqlusiv de străini, între cari 
era cu neputinţă să străbată vre-un 

•'*> 

titrat, care continua să se 'mărturise
ască român. 

Dar azi ? Şcoala românească cu 
suflet românesc. In ea spiritul gene
raţiei tinere se poate mişca liber şi 
se poate avânta până la toate înăl
ţimile"; de care e capabil. In locul 
mizeriei de odinioară a studentului 
ardelean, burse, căminuri şi tot felul 
de ajutoare şi înlesniri. Şi cum rîvna 
de învăţătură şi setea de lumină a 

. remas tot cea veche, tinerimea de-
azi poate deveni o generaţie superi
oară celor ce au precedat-o. Ea poate 
întră cu mult mai bine şi mai temei
nic pregătită pentru problemele vieţii, 
unde nimic nu-i mai stă închis, nici 
în carierele pur intelectuale, nici în 
cele practice, Cu deosebire în aceste 
din urmă un câmp vast şi extraordi
nar de fertil îi stă înainte, mai cu 
seamă dacă nouîle metode cu care 
se intenţionează a se exploata in 
viitor proprietăţile şi bunurile publice, 
vor fi puse în aplicare practică. Căci 
priviţi — de exemplu — câmpia 
Transilvaniei cu gazul ei metan şi cu 
întreprinderile alimentate de acest 
minunat dar al naturii. Rezervele în
magazinate în această câmpie sunt 
fără păreche, Sunt evaluate până la 
250 miliarde de metri cubici, din care 
de prezent" se utilizează o cantitate 
re ativ redusă. Sonda No: 2 din Şer-
măşel este, ce priveşte productiunea, 
a patra din lume, iar ce priveşte puri
tatea — 99 °/o — întâia. Priviţi, mai 
departe, Valea Jiului cu considerabilele 
ei exploatări miniere de cărbuni, ajea 
căror rezerve actuale se evaluează la 
43 milioane tone, iar cele probabile 
la 700 milioane, după unii, şi la 2 
miliarde, după aliii. Rezervele în mi
nereuri-de fer se socotesc a fi 24 
milioane tone, conţinând 38—55% fer. 
Dar celelalte minerale şi minereuri, 
dar petrolul, de care am vorbit ? Pri
viţi apoi terenurile de păduri cu con
siderabilele exploatări forestiere. Ap
roape 25°/° din suprafaţa totală a 
tării e acoperită cu material lemnos 
(7,094,056 Ha), din care 5 4 % pro
prietăţi publice. Dar pe lângă toate 
acestea şi altele asemenea lor, ce 
poate dovedi- mai bine puterea şi 
viitorul economic al acestei ţări de
cât generatorii de energie, de care 
dispune? Sursele de energie în Ro
mânia mare se evaluează la 5,250.000 
HP. Dintre aceste s a r putea utiliza 
pentru industrie, mine, căi ferate şi 
uzine electrice 1,830.000. Şi cum 
trebuinţele actuale sunt numai 800.000 
HP., avem chiar în prezent a rezervă 
de peste un milion. Pentru viitor însă, 
între generatorii de energie, locul prim 
sunt chemate să-1 ocupe căderile de 
apă, ale căror disponibilităţi r putea 
fi în o primă etapă de desvoltare, 
1,650.000 HP. Din aceste, peste un 
milion în 'Transilvania, iar restul în 
vechiul regat. Iată câteva crâmpe'e 
numai din vastul teren, în care se 
vor putea validita, prin forja lor de 
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iniţiativă, creatiune şi cooperare, ener
giile bine pregătite ale generaţiei DV. 
tinere. 

III 
Dar pentru ca pregătirea să-i fie 

cât- mai bună şi lucrarea ei din viitor 
împreunată cu cei mai siguri sorti de 
izbândă, e necesar ca generaţia tineră 
să lină seamă de toate acele norme, 
pe care le-au probat şi verificat expe
rienţele îndelungate ale trecutului 
nostru şi ale trecutului altor neamuri 
mai înălţate decât noi. 

E necesar înainte de- toate să se 
fixeze bine în curent-.il de gândire al 
vremii. Şi, curentul acesta este idea 
naţională, care ne-a călăuzit şi în 
slujba căreia au stat toate generajiu-
nile ce s au succedat dela mijlocul 
secolului trecut şi până în zilele 
noastre. Este idea naţională, care 
stăpâneşte şi în prezent, dar care 
trebue să fie adaptată împrejurărilor 
schimbate de acum, 

Odinioară cel puţin pentru noi, cei 
din aceasta parte de tară idea naţio-' 
nală culmina în libertatea politica. Ea 
era idealul acestei idei, pentru această 
libertate politică şi în numele ei se 
istoviau toate puterile noastre. In ser
viciul ei stetea tot ce aveam: şcoală, 
biserică, limbă, literatură . . . Câţi 
din generaţia • sfudentimei de atunci 
nu şi-au riscat viitorul şi nu şi-au 
jertfit tinereţea pentru izbânda marilor 
mişcări politice ale acelor vremuri: 
Memorandul, Replica, Liga etc. Azi 
însă, când libertatea politica a fost 
realizată, idea naţională trebue să-şi 
găsească expresiune în hotărîrea tu
turor fle a face — şi în adâncime, 
nu numai la suprafaţă — din Ro
mânia întregită o. Românie nouă, în 
care să străbată prin toate fibrele ei 
şi în toate terenele de activitate: so
cială, culturală, economică şi politică, 
duh românesc. Iar aceasta — în special 
în terenul vieţii social-economice — 
se va putea ajunge exclusiv prin. 
muncă pricepută, sistematică şi per
severentă. In acest teren vorbele nu 
pot ajuta şi nici munca celor,, ce nu 
sunt suficient pregătiţi. Muncitorii, 
tehnicianii, administratorii şr condu
cătorii alcătuirilor, cari formează viata 
economică de azi, vor jîutea fi înlo
cuiţi şi combătuţi numai prin o muncă 
şi pregătire cel puţin similară, dacă 
nu superioară chiar. Acesta este sin
gurul mijloc de penetra'june al ele
mentului românesc în adâncimile ac
tivităţii şi vieţii social-economice, ac
tivitate şi viată, organizată sub influ-
intele unui trecut nouă hepriincios, 
activitate şi jyiajă în continuă func
ţiune, unde nimic nu trebue răsturnat, 
ci numai prefăcut. 

Fără pregătire şi încă pregătire 
dintre cele mai temeinice şi mai bune 
şi fără muncă şi încă muncă grea, 
azi nimenea nu mai poate s a cu 
succes în serviciul ideii naţionale. 
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Iată, în chipul acesta trebue înţeleasă 
şi servită în zilele noastre idea naţio
nală. 

* 
E necesar mai departe — şi aceasta 

este a doua normă de care trebue să 
se tină~ seamă — ca ştiinţa agonisită 
prin studiu să fie dusă şi venficată 
cât mai curând, cât mai larg şi cât 
mai adânc în.viată. Tinerimea noastră 
nu trebue să se mulţumească numai 
cu teoria şi ştiinţa, ce şi-o poate ago
nisi în studiul ei- academic, ci să 
caute să le pună în legătură cel 
puţin cu o parte din realitatea vieţii. 
In lumea nouă, în America, dar şi în 
ţările apusului din vechiul continent, 
tinerii se deprind de timpuriu cu rea
lităţile vieţii practice. Mulţi dintre 
dânşii, când ies djn academii şi uni
versităţi au o experienţă de viată 
aproape tot atât e preţioasă ca şi 
studiile teoretice ce au făcut. Şi de 
cât curaj şi încredere în sine dispune 
cel ce cunoaşte lucrurile şi în do
meniul realităţilor. Sunt suflete şi 
minţi întărite, puternice şi nu ane
miate ca ale celor ce se mulţumesc* 
numai cu teoriile. Am ştiut că gazul 
metan — spunea mai zilele trecute 
un distins reprezentant al muncii ro
mâneşti — este o mare avuţie, dar 
de rolul extraordinar, ce e chemat -
să-1 aibă în desvoltarea economică a 
tării noastre, mi-am putut da seamă 
cu adevărat numai după ce am cer
cetat însu-mi câmpia Transilvaniei, 
examinând lucrările de captare, de 
conducte şi de întrebuinţare la fata 
locului, în industrii; numai atunci 
mi-am putut da seamă, că câmpia 
Transilvaniei poate deveni, fără exa
gerare, Pensilvania României întregite, 
Nu e un lucru nou ceea ce ne spune. 
E un lucru, pe care Iau experiat 
atâţia alţii şi pe care îl va putea ex-
peria ori şi care dintre noi. Şi atunci 
când studiile DV. teoretice despre 
comerţul cu lemn de ex., vor fi în-< 
tregite cu cercetări la fata locului, în 
întreprinderile forestiere de pe intin-
derjle Carpajilor; când formulele chi
mice despre prepararea nitrogenului 
vor fi întregite cu cunoaşterea proce
durii faptice, ce se urmează în marile 
uzine dela Sânmăftin, ori când, în 
fine, din birourile diferitelor întreprin
deri veţi cunoaşte aplicarea practică 
a cunoştinţelor teoretice de contabili
tate, corespondentă, aritmetică şi ma
tematică, şi când, cu UIJ cuvânt, tot ce 
se agoniseşte prin ştiinţa pură va fi 
cercetat şi verificat şi în viată, atunci 
veţi putea începe lupta cea grea de 
existentă şi de prefacere nu numai 
bine pregătiţi, dar şi plini de toată 
încrederea. Iar un lucru pornit cu în
credere, e de jumătate făcut. 

Germania devenise înainte de răz-
boiu, una dintre stăpânitoarele lumii 
prin cei ce trecuseră şcolile ei de 
specialitate: tehnice, comerciale şi in
dustriale. Intre aceste şcoli, cele su
perioare, universităţile, aşa numitele 

„Hochschulen" aveau ca scop — 
cum arată Herriot în lucrarea sa post
belică „Creer" — „să formeze direc
tori şi agenji capabili a conduce ma
rile întreprinderi, a aplica metode 
ştiinţifice, a descoperi noui procedeuri 
. . . ' Şi rezultatul a fost ajuns pentrucă 
ştiinţa şi teoria pură era secundată, 
încă în decursul studiilor de apli
cări practice. In aceasta din urmă 
direcţie- rolul seminariilor şi al cerce
tărilor Ia faja locului a fost covâr
şitor. 

De acea timpul liber: Dumineci, 
serbători şi vacante, cu un cuvânt 
timpul neocupat de studii, pentru 
nimic, nu va putea fi întrebuinţat mai 
cu folos, ca pentru a cunoaşte cât 
mai bine realităţile vieţii. Şi cât de 
mult şi cât de adânc se pot cu
noaşte lucrurile chiar şi în timp scurt, 
când este1 interes pentru ele I Ştim 
prea bine, că sunt şi deficultăti,, mai 
cii seamă ce priveşte lipsa de mij
loace a multora. Credeţi însă, că dacă 
se pune interes şi voinţă, se poate 
găsi, fără greutăţi depsebite, sprij nul, 
ce lipseşte. 

* * * 
0 altă împrejurare asupra căreia 

tin să insist şi care poate fi conside
rată ca unajdintre cele mai de căpe
tenie norme "de conducere este că în 
viată peste tot şi în special în do
meniul vieţii practice, succesul atârnă 
foarte mult şi aproape -.exclusiv dela 
simţul şi deprinderea de a şti face 
deosebire între idee şi realitate. E un 
simt şi o deprindere, care lipsind, 
cauzează adeseori mari decepţii îrr 
viată. Şi nu arareori s'au văzut ţineri, 
cari loviji de. decepţii la început şi-au 
perdut curajul şi încrederea pentru 
restul vieţii. 
( Nici-pdată în viata ei tinerimea nu 
are o rafe-imare nevoie de sfatul şi 
experienţa celor mai în vrâstă şi în
deosebi a celor iriiai bătrîni, de
cât în epoca când e chemată să 
treacă din domeniul ideilor în acel 
al realităţilor. Câţi. nu; ; ;^tcumbă în 
viată pentru că nu pot aprecia distanta 
dela idee la realitate. Şi ca să se 
poată aprecia cât mai bine folosul ce 
pot să-1 aibă cei tineri dela cei mai 
în vrâstă, când e vorba de ideei şi 
şi realităji, să'mi daţi voie să citez 
câteva cuvinte, spuse nu aşa de mult 
de un mare iubitor a l . tinerimei, el 
însuşi educator al .ei.1) 

„Tinereta are multe daruri dar are 
şi bătrâneţe pe ale sale. Ceea ce te 
încântă la un tiner, iar uneori te în
grijeşte, e nemăsurata încredere în 
sine. După cum copilul, lipsit încă de 
experienţa spaţiului concret, întinde 
mâna să apuce luna, tot asemenea 
tinerul, nedeprins cu încercările vieţii, 
dela premise ideale, sare repede la 
concluzii de activitate practică, fără 
să tină socoteală, cât timp şi câte 
pregătiri trebuesc, până ce o gândire 

x) Dl Sim. Mehedinji, prof. la Univ. din Bucureşti. 

— dreaptă de alt fel — poate să fie 
adusă la îndeplinire". 
. „Ceea ce te ademeneşte — din con
tra — în purtarea omului matur şj 
mai ales a celui ajuns la bătrâneţe, 
este respectul realităţilor, înţeleaptă 
sfială în fata greutăţilor de a înfăp
tui o idee, precum şi o vedere mai 
limpede asupru fluxului şi refluxului 
cugetelor şi sentimentelor omeneşti. 
De aci nevoia firească pentru tineri 
de a se apropia de cei mai în vârstă 
decât e i . . . De ar putea bătrânii să 
mai înceapă încă odată dela capăt 
drumul vieţii şi de ar şti tinerii, în ce 
fel să calce pe drumul ce Ie stă îna
inte, ascuns în taina viitorului. Aci e 
marca antinomie practică a vieiii: 
ştiinţa, când nu mai e putere; putere 
— când nu e încă ştiinţă". 

Dar alternativa — închee distinsul 
educator — e mai "grea pe partea 
bătrânilor, căci pentru ei nu mai în
vie trecutul. Tinerii însă pot şti," cât 
de cât, dela cei ce au străbătut dru
mul, ce le stă acum înainte. 

Pe drumul pe care merge, tinerimea 
e bine să caute a cerceta realitatea 
cu ajutorul raţionamentului şi e şi 
mai bine, dacă în problemele, pe 
care încearcă să le realizeze, se mul
ţumeşte totdeauna cu ţinte mai a-
propiate, căci şi în mic se pot rea
liza lucruri mari. In înţelepciunea de 
a'Ji fixa totdeauna scopuri apropiate 
şi realizabile, stă succesul vieţii. Ur
mând astfel nu greşeşti nici odată 
distanta dela idee la realitate 

De acea în lumea realităţilor, nu 
trebue alergat după teluri îndepăr
tate. Aproape, toţi oflmenii, cari au 
lăsat în urma lor bogate activităţi şi 
mari rezultate, au început dela luc
ruri mici. Pilde sunt atât de multe. 
In România mică dinainte de războiu, 
cel mai distins bărbaf de stat cu rdl 
hotărîtor în finanţele publice şi private, 
Emil Costinescu, a fost un om exclu
siv al vieţii practice. A avut un mare 
respect de realităji şi le-a încercat 
totdeauna cu cea mai mare precaii-
tiune. Şi în aceaş vreme câţi alţii — 
le trecem sub tăcere numele — fo
arte învăţaţi, n'au putut lăsa nici cea 
mai mică dâră de lumină din ştiinţa 
lor cea mare, pnetru că -n'au avut 
simţul realităţii. 

Iată de ce nu avem îndeajun»" cu
vinte a recomanda tinerimei noastre 
să se deprindă din vreme cu lumea 
realităţilor. Numai astfel nu va des-
nădăjdui la încercările, care se ivesc' 
mai totdeauna deja la primul paş în 
lupta vieţii. Câţi oameni si-au perdut 
rostul pentru că ri'au obţinut, când 
au întrat în viată, situatiunile, ce le-
au aşteptat prin 6 prea mare jluzie 
despre rolul, ce sunt chemaţi să-1 în
deplinească. Şi din contră, câţi au 
ajuns la lucruri mari numai pentru 
că deşi foarte bine pregătiţi — ai* 
ştiut să se resigneze la început, ac
ceptând cele mai modeste situatiuni. 

Dar, pe lângă toate acestea, ceea 

.593 ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

ce se recomandă mai mult, ca o ne-
deslipită normă de viată, este disci
plinarea voinţei pentru muncă conti-
ună, fără preget şi zi de zi. E cea 
mai mare virtute, ce şi-o poate însuşi 
cineva prin aceasta disciplinare şi 
cea mai desăvârşită garanţie a suc
cesului în viata. Deprinderea la muncă 
trebue dusă însă până acolo, încât 
să nu treacă zi, în care să nu fi a-
dăogat ceya nou şi folositor la cu
noştinţele şi experienţele noastre. Or, 
aceasta e posibil numai dacă deprin
derea aceasta ni-o însuşim de tim
puriu, din tinereţe. Şi omul abia îşi 
poate face idee, ce rezultate admira
bile se pot dobândi prin o lucrare 
zilnică, fie cât de modestă. Două cia-
suri numai folosite pentru studiu în 
fiecare zi, pot face minuni. 

Aceasta muncă zilnică trebue însă 
să fie alimentată şi de o continuă 
hrană sufletescă. Îndeosebi avem ne
voie de aceasta hrană sufletească, 
cei ce ne ocupăm cu problemele ri
gide ale vieţii. De aceea să- nu în-
trelăsăm a face loc în sufletele noa
stre şi preocupatiunilor ideale, tinân-
du-ne la curent, pe cât e posibil, cu 
ceea ce a produs geniul românesc 
în literatură şi artă. Azi, când pre-
ocupatiunile materiale stăpânesc a-
prdape întreaga fiinţă a oamenilor, 
noi, cei ce trebue să dăm din lucra
rea noastră o bună parte binelui co
mun, patriei, avem nevoie nu numai 
de realism, ci şi de idealism. 

Iată, în chipul acesta trebue să 
fie lucrarea noastră, profesori şi stu
denţi, aci între zidurile acestei aca
demii şi în afară de zidurile ei. Nu
mai lucrând astfel, tineri şi bătrâni, 
de dimineaţa până seara, zi de zi, 
ceas de ceas, vom putea fi folositori 
nouă şi neamului. Numai astfel 
vom putea contribui la normalizarea 
vieţii statului nostru, în toate terenele 
şi în toate direcţiunile. Astfel azi, 
când începem un nou an şcolar, să-1 
începem hotărîti a munci fără preget 
şi să nu lăsăm o singură zi, în care 
să nu însemnăm un rezultat, un spor 
cât de mic la activul lucrării noastre. 
Deviza sa-ne fie: nulla dies, sine 
linea. ' • 

Şi dacă veji urma îndemnurilor 
noastre, veţi trece, îubiti prietini, uşor 
prin^această academie şi o veţi pără
si cu regret. Vet; profita mult şi veţi 
eşi bine pregătiţi pentru 'greul zilelor 
ce vor veni în viată, dar pe care, 
să fiţi siguri, le vetf învinge cu min
tea înbogătită de ştiinţă şi cu sufle
tul întărit în idealesm şi gata de jertlă 
pentru binele obştesc. 

Iar noi,c profesorii, tovarăşii Dv. de. 
muncă, când vom coborî aceste ca
tedre, vom avea mulţumirea de a 
şti, că în urma noastră rămâne,. în 
viata publică românească, o generaţie 
neasemănat mai pricepută, mai pu
ternică şi gata de jertfă, generaţia 
studenjimei de azi. 

Ion I. Lapedatu 

I I K « T K \ 
T e vei întreba, iubite cetîtorule, 

ce caută în fruntea rândurilor ur
mătoare acest nume cu sunet aşa 
de străin ? N u e âl vre-unui coman
dant de oştiri sau făuritor de teorii 
postbelice. E al unei simple celebrităţi 
provinciale de proporţii foarte reduse 
dar ameninţă să devină simbolic pen
tru un anume soîu depolitică şcolară. 

300—350 elevi ai gimnastului de 
stat din Corabia îl cetesc î i fiecare 
zi, fiindcă îl văd săpat în lemnul 
moale, din care sunt construite ca
tedrele de coloare gălbue, aşezate 
în faţa claselor cu populaţie şcolă
rească mai presus de spaţiul lor 
extrem de restrâns. 

Ce se va fi petrecând în mintea sute
lor de elevi, osândiţi să stea ore 
întregi cu ochii aţintiţi asupra acestui 
nume cu sunet aşa de puţin româ
nesc ? îşi vor putea ei da seama de -
umilinţa şi înfrângerea morală, spre 
care sunt împinse şcoalele statului ro
mân prin sistemul anticultural, inau
gurat la conducerea lor în anii ultimi? 

Acest sistem, păgubitor pentru 
prestigiul statului în aceeaş măsură 
ca şi pentru scopurile de educaţie şi 
demnitate naţională a tineretului 
şcolăresc, în loc de a împlini datoria 
elementară, să înzestreze şcoalele de 

^stat cu clădiri corâspunzetoare ce
rinţelor igienice şi pedagogice ale 
timpului de faţă, a recurs la un 
subterfugiu proclamând principiul, 
că statul îngrijeşte numai de lefile 
corpului didactic (se ştie, cum ) iar 
construcţia clădirilor, procurarea mo
bilierului şi-a tuturor celor necesare 
unei şcoli suficient înzestrate, rămâne 
în sarcina comitetelor şcolare locale. 

Principiul în sine nu e de con
damnat. Aplicarea lui lasă însă mult 
de dorit pretutindeni. 

Comitetele şcolare, în multe părţi, 
se constituesc anevoe şi nu se pot 
obicinui cu activitate aşa de sis
tematică şi generoasă, cum o re
clamă interesele învăţământului şi 
ale educaţiei. Astfel rămâne, ca sin
gur directorul şi corpul didactic să 
se ajute, cum poate. 

In lipsa de fonduri, bieţii oameni 
pornesc cu pantahuza, mitogindu-se 
pe la milionarii de^râzboi, până 
când reuşesc să stoarcă din puţină
tatea sentimentului de altruism creş
tinesc câte o fârmiturâ de milostenie 
şi pentru şcoala, căreia toate cele 
necesare îi lipsesc, în afară de mul
ţimea ucenicilor doritor^de carte şi 
de lumină. 

Aşa a lucrat şi corpul didactic din 

ÎNVĂŢĂMÂNT, EDUCAŢIE 
B E R O . . . 

Corabia, reuşind să primească în 
dar o vilă pentru locuinţa direc
torului, iar pentru sutele de elevi 3 
(trei), sale de învăţământ cu totul 
necorespunzătoare, încât nici ca 
chilii de penitenciar nu puteau fi 
admise din partea unui serviciu 
sanitar conştiincios. In aceste sale 
îşi pot zdruncina sănătatea elevii 
nenorociţi, cari vor ieşi de aci frânţi 
şi sufleteşte aflând, că şcoala lor a 
putut să aibă cele 3 sau 4 catedre 
numai graţie munificenţii unui ne
gustor oarecare cu numele Herten-
berg, care s'a milostivit să le dăru
iască şcolii în cinste, pretinzând însă 
ca acest dar să fie eternizat în 
slovele numelui său, săpat în lem
nul vopsit cu coloare gălbue. 

Dacă ar fi lipsit darul lui Herten-
berg, nu ar fi avut profesorii, unde 
să ia loc în faţa elevilor, ci ar fi 
fost nevoiţi probabil a se aşeza şi 
ei în băncile — sistem antidiluvian 
— în care îşi chinuesc elevii trup 
şorul plăpând. 

Deci, în loc de îngrijirea şi ocro
tirea statului, a cărui datorie este 
nu numai să încasseze impozite, ci 
şi să asigure tuturor cetăţenilor săi 
putinţa de a se instrui în condiţii 
mulţâmitoare, în loc de simţul 
încrederii şi al mândriei de a fi ce
tăţeanul acestui stat — iată cum 
Zilnic se strecoară în sufletul celor 
350 de elevi ai gimnaziului Ştefan 
PopescU din Corabia sentimentul 
recunoştinţii faţă de patriotul român 
Hertenberg, care s'a dovedit pentru 
dânşii mai bun părinte sufletesc decât 
cei ce stau în fruntea ministerului 
instrucţiunii publice, cari probabil 
n'au avut asigurate prin buget sumele 
necesare pentru a face de prisos 
darul meceoatelui Hertenberg, oferit 
în condiţii destul de umilitoare. 

N u este aceasta calea spre' fali
mentul apropiat al unei politici 
şcolare greşite, care ţine să prezinte 
statul român în ochii cetăţenilor ca 
fiind incapabil de a îngriji însuş de 
propriile sale instituţii? 

Continuând* pe calea aceasta, s'ar 
putea întâmpla ca ministerul in
strucţiunii publice să lase cu timpul 
întreagă problema învăţământului 
naţional de stat în grija exclusivă a 
Hertenbergilor şi a neisprăviţilor im
provizaţi în timpul din urmă ca . 
directori şi profesori, pe lângă cari 
— dupăcum constată preşedintele 
Asociaţiei profesorilor secundari — 
„oursiştii" din Ardeal sunt adevăraţi 
„luceferi". I. L. 
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PROBLEME SOCIALE 
PROBLEMA ORAŞELOR ARDELENE 

Intr'un număr precedent prietenul 
meu Petre Suciu diri Turda tra
tase o problemă de importanţă 
capitală pentru consolidarea Ţării 
noastre şi pentru viitorul nostru ca 
neam. Din spicuirea statisticelor 
mai vechi şi a ultimelor statistice, 
făcute de ai noştri, dsa ne dă mai 
multe concluziuni judicioase şi ins
tructive cu privire la problema 
oraşelor ardelene. 

Dacă in rândurile cari urmează 
vom mai spune câteva cuvinte la 
această problemă, o facem nu cu 
gândul de-a scădea ceva din valoa
rea celor spuse de prietenul nostru, 
ci tocmai dimpotrivă. Ni se pare 
această problemă foarte importantă 
şi dorim să atragem şi mai mult 
atenţiunea asupra celor spuse de 
d. Suciu şi să contribuim şi noi 
cu ceva la lămurirea ei. 

Din analiza datelor istorice şi 
statistice mai vechi o concluzie se 
impune: cu cât ungurii şi-au intărit 
mai. mult dominaţia politică asupra 
Ardealului şi a oraşelor lui' şi cu 
cât au inceput a aplica mai stărui
tor principiul tuturor guvernelor, pe 
cel al maghiarizării forţate, cu atât 
oraşele ardelene schimbau faţa vă
zând cu ochii, se maghiarizau. „Ele
mentul unguresc ajunge stăpân pe 
oraşele ardelene în jumătatea a 
doua a v. 19". Pricinele ?! . . . sunt 
multe, insă toate ni se par o ur
mare inexorabilă — o spunem iar 
— a aplicării consecvente şi foarte 
stăruitoare a principiului devenit in 
jumătatea a doua a veacului trecut 
idealul politicei interne a întregului 
popor unguresc; statul unitar maghiar. 

Noi, ca să ne amăgim, ii ziceam 
utopie. Rezultatele insă ne-o dove
deau zi de zi, că nu, nu era utopie, 
ci era o realitate cu urmări foarte 
triste şi dureroase pentru naţionali
tăţile fostei Ungarii, cu urmări cari 
ar fi terminat până in sfârşit întâi 
cu desorientarea şi 'descurajarea, mai 
apoi intr'un interval mai scurt sau 
mai lung de timp, cu desagregarea 
lor. Ştiu, af rmaţia aceasta li se va 
părea multora foarte indrâsneaţă. 
Vor zice: bine, s'ar fi putut una ca 
aceasta de vreme ce Ungurii erau o 
minoritate, iar naţionalităţile (azi li 
se zice minorităţile) etnice erau in 
majoritate, se poate scrie astfel când 
legile naturale ne spun altceva, se 
poate" afirma aşa ceva, când ne 
gândim Ia vitalitatea poporului 
nostru? Toate întrebările acestea ar 

fi iasă îndreptăţite numai dacă am 
avea de a face cu principii, cari 
s'ar fi condus după punctele fixate 
şi impuse nouă de faimoasele clau-
zule ale protocoalelor conferenţelor 
de pace din Paris şi ticluite după 
gândul lui Wilson în anul 1919. 
Ungurii însă nu lucrau după aceste 
protocoale şi începuseră cu mult 
înainte de 1919. Principiile şi le fă
uriseră ei şi le ţintuiserâ hi calea 
desvoltârii fireşti. Procedeele lor 
erau forţate. Regimul dominant nu 
era în dependenţă de legile fireşti 
ale vitalităţii popoarelor sau ale 
numărului lor, ci era impus de 
raţionamentul implacabil: „sau reu
şim cu orice preţ sau vom dispărea". 
Ei bine n'au reuşit, dar oare intre 
alte conjucturi belice nu puteau 
să iasă lucrurile altfel ? Şi dacă 
urmau înainte precum începuseră, 
unde ajungeau şi ce s'ar fi ales de 
noi şi de celelalte naţionalităţi? Iată 
punctul la care înainte de a-i zice 
utopie, credem; că e mai nimerit 
să ne oprim, să medităm şi să 
scoatem pentru noi principii de 
urmat. 

Nimic n'au cruţat Ungurii pentru 
ajungerea idealului lor de stat uni
tar maghiar, înghiţând întâi pe cei 
depe pustă, au colonizat tocmai la 
marginea de răsărit pe Secui, au 
împănat ţinuturile băştinaşilor şi la 
miazănoapte şi la răsărit cu nea
muri străine (Germani), cari rupte 
din mediul lor firesc, -erau mai cu
rând sau mai târziu mai uşor de 
asimilat, au deschis frontierele tutu
ror veneticilor, cari s'au aşezat apoi 
ca elemente disolvahte printre băş
tinaşi (Ovrei, Armeni, Greci ş. a. 
cari toţi maghiarizându-se au deve
nit cei mai aprigi patrioţi maghiari), 
au început a face colonizări, când 
aveau răgaz, prin ţinuturi curat ro
mâneşti (Ciangâii) s'au aruncat apoi 
asupra oraşelor, în cari, precum se 
vede din articolul menţionat, „în 
jumătatea a două a v. 19. ajung 
stăpâni" etc. Alfdldul — Câmpia 
Panonicâ — era „căldarea" mira
culoasă a alchimiştilor din evul 
mediu şi cine intra în clocotele 
acestui cazan trebuia să iasă Ungur 
curat, iar orăşele erau „furnalele" 
mai mici din jurul cazanului celui 
mare, pentru topirea „zgurei" mino
ritare care era prea departe de aburii 
maghiarizatori ai „căldării" celei 
ma.ri. Iar ca o ultimă sforţare şi tot 
odată încoronare a acestei politici 

fanatice în stăruinţa ei „eprubetele" 
satelor erau să fie şcoalele maghiare 
semănate până priii cele mai mici 
cătune româneşti, slovăceşti etc cu 
chimişţii lor pricepuţi — dascălii — 
ev menirea-să amalgamizeze prin 
munca lor zilnică resturile minori
tare, pe cari la oraşe numai incul
tura le mai ţinuse intacte. 

Planul acesta era o utopie ? Poate, 
nu i se pot însă nega rezultate im
portante. 

Să vedem: 
Pusta era aproape în întregime 

maghiarizată; 
Oraşele le cuceriseră până la Car-

paţi, restul fără doar şi poate, cu 
toată vitalitatea noastră, îl câştigau 
în scurtă vreme ţ 

Dintre popoarele conlocuitoare 
Şvabii (deocamdată numai intelec
tualii) şi Rutenii erau consideraţi ca 
făcând parte din poporul *şi naţio
nalitatea maghiară. Şi ei se împâca-
seră cu acest gând: erau in plină 
desagregare. Slovacii erau în majori
tate desorientaţi. Frânturile mai mici: 
Ovreii, Armenii, Polonii, erau straj-
nici propagandişti Unguri. 

Noi Românii la sate rezistam, la 
oraşe la aparenţă spoream,-in reali
tate însă rândurile , faţă de Unguri 
ni se răreau. Să mergem azi după 
cinci ani de stăpânire românească 
la Baia Mare, Baia Sprie, Careii. 
Mari, Oradea Mare ş. a* şi să ve
dem câtă vorbă românească se au 
de ? Vom constata că aproape ni
mic : Românii băştinaşi din aceste 
oraşe şi azi vorbesc ungureşte. Pro
cesul de desnaţionalizare era in plin 
progres. 7 

Aceasta este utopie ? 
Din tabela statistică a populaţiei 

oraşelor dată de dl. Suciu iau urmă
toarele trei oraşe : 

Careii Mari aveau în 1910 numai 
J*3°/o» în 1920 însă 19'2 %>; Bai» 
Mare în 1910 numai 20'7, în 1920 
însă 39*1° o, Baia Sprie în 1910 nu
mai 5'2°/o în 1920 însă 35'9 °/o po
pulaţie românească. Aceste oraşe 
nu sunt dintre acelea, în cari s'ar 
fi putut îngrămădi prea multă po
pulaţie românească dela unire în
coace. N u sunt nici centre mari cui 
turale, nici mari centre administra
tive, sau industriale cum este Clujul 
de pilda, unde pocentul de creştere 
al Românilor este explicabil. Sunt 
oraşe de provincie ca ori care altele. 
Totuş procentul de creştere al popu- V-
laţiei româneşti este neobicinuit de 
mare între 19KK şi 1920. Avem o 
singură explicaţie. Românii erau în 
aceeaş proporţie şi la 1910 caşi la 
1920. In 1910 vorbind însă ungureşte 
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la numărătoare s'au declarat de Un
guri, Ia numărătoarea făcută în 
Î920 însă revenindu-şi Ia origine s'au 
declarat de Români. Mulţi însă şi 
Ia numărătoarea românească din 
1920 Români fiind, credem ca s'au 
declarat tot de Unguri j unii dintre 
ei — poate — şi la cea viitoare. 
Concluzia t recâştigarea pentru ro
mânism a foştilor Români. 

Oare dacă ar fi rămas şi mai 
departe sub Unguri, ar mai fi cerut 
aceşti Români să fie trecuţi în coa
iele de conscripţie ale numărătoarei 
din J920 ca atari ? Ceva de tot 
problematic, mai degrabă nu, decât 
da. Dacă In ultimele decenii Româ
nii au sporit la oraşe aceasta a fost 
numai la aparenţă, pentrucă Ungurii 
sporeau într'o proporţie neasămănat 
mai mare, nu numai pompând forţe 
noi din satele ungureşti ci şi ma
ghiarizând* din poporaţia eterogenă 
a oraşelor. Statisticele sunt prea 
elocoente în această privinţă, încât 
să ne lase vre-o nedumerire. 

Este adevărat, că oraşele trebue 
să fie chintesenţa hinterlandului, dar 
nu între orice împrejurări. Raţiunea 
omenească prin mijloace artificiale 
schimbă legea. Dovadă sunt oraşele 
din toate ţinuturile primitive d. ex. 
Siberia, America ş. a. Dovadă sunt 
şi oraşele noastre şi poate cea mai 
isbitoare. Este adevărat, că sunt ceva 
artificial. Şi tocmai fiindcă sunt arti
ficiale, cu toate mijloacele — fie şi 
artificiale — va trebui să le cucerim. 
Ungurii le-au cucerit din mijlocul 
masselor eterogene, cu atât mai uşor 
ne va fi nouă să le dăm hinterlan
dului, căruia trebuie sâ-i aparţină. 
, Mijloacele ni le spune dl Suciu. 
Mai sunt însă şi altele. Nu va tre
bui şâ scăpăm din vedere nici pe 
cel mai mic. In această privinţă ne 
poate fi de folos şi măturătorul de 
stradă, vânzătorul de ziare şi uşierul 
unui birou, caşi grădina de copii, 
universitatea, camera de comerţ sau 
prefectul dintr'un oraş. 

Altcum oraşele vor rămânea încă 
şi mai departe acelaş artificiu străin 
în corpul natural al mediului ro
mânesc. Cu cât se vor identifica 
mai curând cu restul ţârii cu atât 
va fi mai bine. 

De încheiere: procesul natural 
de românizare al oraşelor se va face 
şi singur în statul nostru naţional, 
să nu uităm însă, că omul poate 
acelera procesele le poate chiar 
forja şâ se producă, mai cu seamă 
când e vorba de procese, cari re
zultă din activităţi omeneşt, de pro
cese sociale, 

Oraşele sunt rezultanta mai multor 
componenţi, sunt productul mai 
multor factori, unii naturali, cum 
este hinterlandul, aşezarea lor geo
grafică, clima* alţii sociali, cum este 
politica economică şi culturală a 

Statului şi a societăţii faţă de ele în 
primul rând! Influenţa hotărîtoare a 
celui din urmă asupra lor stâ azi 

'aproape numai în mâinile guver
nanţilor noştri. 

Sabin Opreanu, profr 

feooQ(f^ât>do 

POLITICA EXTERNĂ 
R O M \ \ l \ Ş I P O L O N I A 

In ultimele două luni grupuri de ziarişti 
aliaţi, polonezi şi cehoslovaci, au venit 
să ne viziteze ţara, după invitaţia guver
nului nostru, şf, astfel, cunoscându-ne 
mai bine, să poată vorbi la ei acasă, po
poarelor respective, cine suntem şi ce 
voim. 

Despre folosul unor asemenea vUite 
inutil să argumentăm. El este simţit de 
toată lumea şi, dacă ar trebui să adăugăm 
ceva, apoi am spune că rău a făcut guver
nul că n'a chemat mai de mult şi că nu 
chiamă cât mai des, reprezentanţii presei 
de pretutindeni ca să ne vadă şi să ne 
cunoască. Aceasta ar fi propaganda cea 
mai nimerită şi desminţirea cea mai eloc
ventă prin care se poate răspunde la ca-
lomiile duşmanilor noştri în opinia mon
dială. 

Cu prilejul sărbătoririi ziariştilor po
lonezi printr'un banchet oferit de ziariştii 
români în sala Sindicatului ziariştilor din 
Bucureşti, coloboratprul nostru, d. prof. 
univ. N. Daşcovici, vicepreşedintele acelui 
sindicat, a făcut îtitr'un toast următorul 
rezumat despre solidaritatea româno— 
poloneză dealungul istoriei până în lu
mina actualităţii: 

„înainte de a ridica paharul pentru 
veşnica tovărăşie româno—poloneză, 
daţi-mi voie să. pomenesc amintirile 
trecului comun ca să înţelegem mai 
bine datoriile ceasului de faţă şi de 
viitor. 

„Strămoşii noştri au avut mereu 
legături dealungul veacurilor. Ai 
noştri au luat din Polonia, pe atunci 
puternică şi strălucită, obiceiurile, 
iar tinerimea noastră a mers la voi 
să înveţe carte. Prin urmare, din 
punct de vedere intelectual şi social, 
Polonia era căminul unde ai noştri 
gustau puţin din civilizaţia latină şi 
occindentală. Iar din punct de ve
dere politic, Românii şi Polonezii, 
chiar dacă avut uneori certuri tre
cătoare, au îndeplinit, totuşi, una 
şi aceiaşi misiune: au apărat Europa 
de primejdiile Răsăritului. Marele 
Vostru rege Sobieski a mântuit 
Viena după cum Ştefan cel Mare 
al nostru, Voevodul Moldovei, i-a 
bătut de atâtea ori pe Turci şi pe 
Tătari. „ 

„Mai pe urmă, însă, Românii şi 
Polonezii, au încetat, aproape în a-
celaş timp, să mai joace vre-un rol 
pe pânza cinematografică a istoriei. 

„Prin cea mai mare ticăloşie cu
noscută din istoria- lumei, Polonia 

a fost sfâşiată de. cele trei împăraţi 
de pradă, Rusia, Prusia şi Austria' 
Vreme de un veac jumătate, âpoij 
Polonia n'a trăit decât prin scriitori 
şi artiştii ei, ca şi prin sufletul ne
biruit al poporului. Cât despre noi, 
Românii, fără să ne fi împărţit di
rect vecinii, ca pe voi, am dus şi 
noi o viaţă nenorocită sub înfăţişa
rea unui trai mai mult ori mai puţin 
independent. Trebue să mărturisim 
că norocul nostru a fost neînţelege
rea vecinilor prădalnici, Rusia şi 
Austria, asupra părţilor din ţară 
râvnite şi mai ales, cearta pentru 
gurile Dunării. Poate că dacă mai 
era şi al treilea, o Prusie oarecare, 
ca pentru Polonia, Românii ar fi 
avut aceiaşi soartă a jmpârţelii dela 
sfârşit. 

„A trebuit să vină războiul-mon
dial, acel război mare prevestit de 
ilustrul vostru Adam Mitfcievicz, 
pentru ca naţiunile oprimate să*şi 
poată redobândi libertatea. Astfel a 
renăscut dintr'odatâ Polonia, în clipa 
când călăii ei au fost învinşi, iiipk 
cum s'a reconstituit şi România., 
Bătrâna Europă şî-a plătit, aşa dar, 
datoria faţă de cei cari o apăraseră 
odinoară de primejdiile Răsăritu
lui. 

„Din nenorocire pacea în sfârşit 
restabilită, aminţarea dela Răsărit 
n'a încetat, ba chiar dimpotrivă. Voi 

~ aţi cunoscut, în 1920, ce însemnează 
aceasta, — cât despre noi, fiţi siguri, 
ştim destul! 

„Alianţă din (92), alianţa noastră, 
n'a fost, decât gestul instinctiv de 
legitimă apărare. Români şi Polo
nezi ne-am pus în" apărare contră 
ameninţării dela Răsărit căci, de 
data asta, n'ar mai fi vorba de 
mântuirea bătrânei Europe şi a civili
zaţiei sale, ci'i în joc chiar integri
tatea ţârilor noastre întregite, cum 
şi propria -ne civilizaţie. 

„Dureroasa experienţă a trecutului 
ne spune datoria ceasului de faţă: ' 
nici cea mai mică neînţelegere între 
Români şi Polonezi! Dimpotrivă 
chiar: o solidaritate neclintită in 
faţa primejdiei comune. Aceasta'i 
condiţia esenţială pentru viaţa şiin-
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dependenţa noastră intre Baltica şi 
Marea Neagră. 

„Diplomaţii şi militarii şi-au făcut 
datoria. Tratatul de alianţă, ca şi 
convenţiile militare sunt încheiate. 
Dar mai presus de tratate şi de cpn-
venţiuni şi mai puternice decât toate 
tratatele din lume, sunt sentimentele 
popoarelor şi adânca înţelegere a 
intereselor comune. 

„Aci'i datoria noastră, a ziarişti
lor români şi polonezi, fără de cari 
diplomaţii şi militarii n'ar putea 
face mare lucru. Conducători d.e o-
pinie. publică, precum se spune 
despre ziarişti, deşi ei singuri sunt 
conduşi de această opinie, munca 

noastră zilnică şi fără de răgaz nu 
poate să rodească decât prin silinţi 
necurmate în direcţia intereselor 
supreme ale naţiunii. 

„Nouă ne revine, deci, sarcina 
să-i facem pe toţi să înţeleazâ, pe 
cei tineri ca şi pe cei bătrâni, pe 
bărbaţi şi pe femei, de aci din Ro 
mânia şi dela voi, din Polonia, că 
interesul suprem al ambelor ţâri, 
interesul impus de însăşi viaţa lor, 
în faţa primejdiei răsăritene, cere 
un legământ neclintit, o alianţă veş
nică între noi. Amin! 

,jlnchin, deci, pentru întărirea 
alianţei veşnice dintre ţările noas
tre". 

o o o O Q O 0 0 0 

BISMARCK, NAPOLEON AL IlI-lea ŞI RĂZBOIUL DIN 1870 
Un duel diplomatic celebru*) 

Vom încerca să facem un proces 
istoric celor doi stăpâni aproape ab
soluţi ai politice franceze şi prusiace 
dela 1862—1870. In evenimentele cari 
au precedat şi provocat războiul din 
1870 Bismarck şi Napoleon al IlI-lea 
îşi au partea lor de reponsabilitate. 
Dar credem totuş că s'au exagerat 
mult prevederea unuia şi slăbiciunea 
celuilalt. Pe de altă parte s a aruncat 
fără reservă asupra politicei prusiace 
toată responsabilitatea nenorocirilor 
suferite de Franţa îrt ultimii ani. ai 
imperiului al doilea. E adevărat că 
Bisinarck, condus de ide,ea de gran
doare a ţării sale, voia să umiliască 
„duşmanul ereditar", dar nu e mai 
puţin adevărat, că împăratul Franţei 
trebuia să prevină intentiunile adver
sarului, să .le zădărniciască şi să tragă 
profit din ele. Scopul nostru e: de-a 
expune faptele de împortaniă istorică 
şi cari explică conditiunile în cari a 
izbucnit războiul din 1870; arătând 
cum Bismarck — pentru a facilita 
triumful tării sale — a ştiut trage pro
fit din aceste fapte şi din diferite alte 
circumstanţe politice; cum a făcut să 
izbucniască acest războiu dorit şi pre
parat de mult de el, în, momentul cel 
mai oportun pentru tara sa de o 
parte; iar de alta cum Napoleon 
al Hl-lea prin temperamentul său ne-
decis, şovăelnic căzu victimă cursei 
ce i s'a întins, neştiind să împiedece 
realizarea programului bismarckian,' 
nici să evite răsboiul fatal, care pro
vocând sângeroasa revoluţie a slăbit 
Franţa şi a creiat egemonia germană 
în Europa. 

Învinuirea capitală ce i se poate 
aduce lui Napoleon al IH-lea, e aceea 
de-a fi fost un ideolog, un doctrinar, 
un om politic al teoriei. El n'a 

*In studiul de fală am consultat următoarele opere: 

A. Sorel : Histoire diptomatique de la guerre de 
1870. . 

Tebi.'uor: Hiştorie diplomatique de 1' Europe t. II. 
E. Bourgeois : Manuel de politique. etrangere t III. 
E Ollivier: La philisophie dune gueire. 
E. Lavisse : Histoire de France. 

' ştiut niciodată concilia visul sâu, 
idealul său politic, cu interesele 
re&le ale Franţei. Din conflictul acesta 
a urmat o ondulatiune continuă 
contradictiuni cari au atins adânc 
prestigiul Franţei şi cari au cauzat în 
cele din urmă dezastrul din 1870 şi 
căderea imperiului al IF-lea. Inspirat 
de ideile napoleoniene şi de ideile 
lansate de şcoala Saint-Simoniană, 
Napoleon al III-lea> visa o Europă 
viitoare schimbată, pacifistă, formată 
din state mari naţionale şi industriale. 
/ ceste state —conform idealului mis
tic imperial — ar fi avut interese co
mune, ar fi fost legate prin tratate de 
comerţ, §i s'ar fi consacrat bunei stări 
a supuşilor lor şi ameliorării sociale 
a umanităţii. Europa ar fi fost astfel 
condusă de congrese periodice, unde 
Franja ar fi avut o situaliune prepon-
derantă, de arbitru. 

Pentru a realiza o operă de felul 
acesta trebuiau răsturnate odioasele 
tratate din 1815. Şi împăratul Franţei 
n'a ezitat a scoate sabia şi a creia 
un stat românesc în 1856, a ajuta 
prin concursul armelor franceze reali
zarea unităţii italiene în 1859, a stărui 
cu toată puterea pentru creiarea unui 
stat polonez independent, când a iz
bucnit revoluţia poloneză în 1862. Dar 
principiul naţional cerea şi crearea 
unei Germanii unitare. Napoleon al 
IlI-lea nu s'a împotrivit mai întâi ten-
dintii de întregire a germanismului. 
El vorbi .în 1859, când voia s'atragă 
Prusia alianţa contra Austrei de „viito
rul mare ce-1 va avea Germania". 

Prin acest fapt rupea cu tradiţia 
vechei scoale a diplomaţiei franceze, 
cu diplomaţia unui Francisc I, Riche-
lieu, Mazarin, cu polilica veacului al 
XVIII-a, şi chiar cu cea a revoluţio
narilor : şi anume cu norma de a nu 
suferi constituirea unor puteri mari Ia 
graniţele Franţei, cari la un moment 
dat ar putea periclita interesele şi 
independenta ei. Pe urmă împăratul 
şi-a dat seama de gravitatea proble

mei, dar era prea târziu. Mişcarea 
naţională germană, odată începută, 
neîntâmpinând vr-un obstacol în po
litica franceză, işi urmă cursul ei, 
condusă de un diplomat ene gic şi 
decis, fin şi realist: de Bismarck. 

Dela 1862, dela venirea la putere 
alui Bismarck, conflictul mult sau mai 
puţin pronunţat s'a angajat între Franţa 
şi Prusia, care în mod fatal trebuia 
să provoace criza şi războiul din 1870. 
Bismarck voia să facă din Prusia cea 
dintâi putere germană şi din Germa--

nia, condusă de Prusia, una din cele 
dintâi puteri ale lumii. El zicea: 
„Vreau să citesc pe stindardele noastre 
cuvântul german în Ioc de cel prusac". 
Dar ştia bine că proiectului săîi i s e 
opun mai multe obstacole. Confede
raţia germană, particularismul extrem 
de pronunţat al diferitelor provincii, 
situajiunea dominantă a Austriei înfCori-
federatiune, opositia Franţei: iată obsta
colele pe cari Bismarck îşi propune 
să Ie înlăture etapă de etapă. Se fo? 
losi de toate resursele diplomaţiei, 
sau de forţă, dacă necesitatea o cerea. 
A spus-o c'o frachetă brutală, că va. 
realiza unitatea germană „ferro et 
igni". 

Dar lucrurile trebuiau mai întâi 
studiate. Trebuia să procedeze cu/tect. 
El voia mai întâi să distrugă Bund-ul 
şi apoi s'alunge Austria din Germania, 
şi să inalte în lo<jul ei Prusia^ Rfelrtru 
a atinge acest resultat avea trebuinţă 
de-un prifej oportun, ca să câştige buna ' , 
voinţa puterilor vecine. Ca fost amba
sador la Paris, cunoştea bine sentimen
tele împăratului, principiul natidnal, 
care-i era scump şi îndeosebi cunoştea . 
indeciziunea împăratului, fapt câre-1 
îndemna să procedeze cu curaj, Dela 
1862 se bucură de simpatia ţarului cu 
prilejul însurectiunei polone, prin atitu*;•"' 
dinea sa fermă contra revoltaţilor po
loni şi mai târziu prin conditiunile 
impuse Austriei de-a închide' revolta- -. 
ţilor polonezi graniţele Galiţiei -# de
venită un Piemont polonez. — l u a - : -
celaş timp nu uită să denunţe ţarului ,0 
planul Iui Napoleon al IlI-lea,. de-a 
creia un stat polonez independent, 
fapt care indispuse tarul contra Franţei 
astfel, că" în conflictul ulterior dintre 
Franţa şi Prusia, şi-n tot timpulj-ă*- . 
boiului din 1870, sprijini totdeuna > 
Prusia. Asigurat la Apus şi la RâsăritV 
a început atacul contra Confedera* 
tiunii germane şi contra Austriei. 

Dacă Bismarck indică fără ceaftiai , 
mică disimulatie scopul urmării, Bii ..." 
arăta mijloacele prin care voia sâ-1 
realizeze. „Le încredinţa evenimentelţrr, 
inteligenţii sale şi prostiei omeneşti* 
zice A. Sorel. Şi evenirrientele nu în-
târsiară, a da inteligenţii lui ecaziuni 
bune, pentru a face să progreseze 
opera unităţii germane. Afacerea'prin
cipatelor daneze era un bun prilej. 
Cu o abilitate diplomatică demnă de 
un Frederic al 11-lea, înşelă rând pe 
rând Confederatiunea germanieăi du- „, 
cele d'Augustenburg, regele Dane? 
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mareei şi Austria. Din această situaţie 
făcu să iese un războiu contra rege
lui Danemarcei, şi ocupă prin arme 
ducatele. Războiul exaltă orgoliul 
german. 

Ce-a făcut Napoleon al IH-lea' cu 
prilejul jocupării ducatelor? In acest 
caz Prusia nu luptă în numele prin
cipiului naţional; Schleswig-ul era lo
cuit de danezi. Iar Napoleon al IlI-a 
privi aproape nepăsător această ocu-
pajiune şi slăbiciunea lui făcu să 
crească curajul lui Bismarck. Prin 
tratatul de Viena (30 Octomvrie 1864) 
a renunţat la ducate. Apoi print'un 
adevărat şantaj putu să determine 
pe împăratul Francisc Iosif I. la o 
împărţire a ducatelor prin conventiunea 
de Gastein (14 August 1865). Prusia 
lua Lauenburgul; Schleswig-ul şi Hol-
stein-ul fură aşezate sub un condo-
miniu, Prusia administra Schleswig-ul 
şi Austria Holstein-ul. 

Această convenjiune nu fu pacea 
de lungă durată, ci un bun mijloc de 
ruptură. Pentru a distruge Buhd-ul, 
trebuia s^Iunge mai întâi Austria 
din Germania, deci s'o învingă într'un 
răsboiu. Pretextul 1-a găsit în felul 
slab, în care Austria administra Hol-
ştein-ul. In plus Bismarck trebuia să 
înfrângă resistenta lui Wilhelm I. şi 
să-1 câştige pentru ideea unui războiu 
contra Austriei. Apoi trebuia să caute 
alianţe şi să isoleze Austria. De aci 
tratativele cu Franţa şi cu Italia. în
trevederea dela Biaritz din Octomvrie 
1865 nu avu rezultate mari. In orice 
caz Bismarck n'a făcut nici o pro
punere formală, nici măcar ce-a fă
cut însărcinatului de afaceri francez 
la Berlin, anume: de-a recunoaşte 
Franţei „dreptul de-a se întinde pre
tutindeni unde se vorbeşte limba 
franceză în lume". 

împăratul n'a promis nimic, cu 
toate acestea Bismarck era convins 
că Franţa va rămânea neutră. Intr'a-
devăr împăratul voia să realizeze 
promisiunea făcută la Milan: de-a 
face o Italie „liberă până la Adria-
lică", pe de altă parte nu se opunea 
„războiului mare pentru naţionalitatea 
germană". Cu toate acestea îi era 
frică, de-o Prusie prea puternică şi 
de aceea se gândia la compensaţii: 
fie la partea stânga a Rinului, fie la 
Belgia cu Luxenburgul. N'avea însă 
un plan bine stabilit, pururea sovă-
elnic se gândea când la evitarea 
războiului printr'un congres, când la 
un războiu, la care ar lua parte di
rect, sau să-1 termine printr'o media-
tiune. Intre timp era slăbit de boală 
şi atacat de o positie şi'n special de 
Thiero, care cerea menţinerea tra
tatelor din 1815, oprirea dezvoltării 
rapide a puterii prusiene şi împiede
carea alianţei pruso-italiene. 

Iar împăratul era nedecis. Era un 
conflict evident între doctrina sa ve
che şi interesele Franţei. De aci con-
fuziunea, nehotărîrea; în consecinţă la
să mână Jiberă lui Bismarck, care prin 

învingerea fulgerătoare dela Ladowa, 
alunga Austria din Germania, distruse 
Bund-ul şi creia Germania de Nord 
prin anexarea ducatelor daneze, re
gatului de Hanovra, Hessa electorală, 
Francfurt de pe Main: direcţiunea 
acestui conglomerat fu încredinţată 
Prusiei şi formă de aci înainte un 
ce omogen dela frontiera rusă până 
la cea franceză. 

Teritoriile acestea însă n'âu fost 
anexate Prusiei prin consultarea po
pulaţiei, ci prin cucerire, prin violentă. 

Chiar înainte de tratatul din 23 
August 1866 Napoleon cerea con-
pensatii şi anume ţărmul -stâng al 
Rinului. In schimb va recunoaştelra-
tatul de Praga, dar făcu pe Bismarck 
să înţeleagă că n'ar putea permite 
niciodată Prusiei să depăşiască linia 
râului Main. Deci Napoleon al III-lea 
prin fluctuatiunile, prin nehotărîrea 
sa era gata a recunoaşte în schim
bul unor compensaţii, unui „bacşiş", 
tratatul de Prega, care contrar prin
cipiilor sale, nu era triumful ideii na
ţionale ci pşecul ei, şi renaşterea 
victorioasă a principiului forţei. 

„Greşala adevărată alui Napoleon 
al IlI-ea, scrie Emile Ollivier în cartea 
sa „La philosophie d'une guerre", a 
fost nu faptu-1 c'a servit principiul ci-
vilisator (naţional), care 1-a ridicat 
aşa de sus, ci că s'a făcut tovarăş 
în speranţa unui salar .— cu aceia 
care au lovit în acest principiu cu 
sabia". 

Când trimisul împăratului îi vorbi 
lui Bismarck despre ţărmul stâng al 
Rinului ca conpensatie, Bismarck iri
tat i-a spus că nu va face niciodată 
concesia aceasta, dacă nu cumva 
printr'un războiu nenorocit împăratul 
renunţă la pretenţiile sale. Prin ur
mare aceeaş nehotărîre. Când energic 
sub influinja oposiiiei şi-a opiniei 
publice, care apostrofă guvernul cu 
Ladowa în loc de injurie: cerea rec
tificări în favorul granitilor de nord 
ale Franjei, când obosit şi fără voinţă 
uită pretentiunile din ajun. 

In orice caz această atitudine 
schimbăcioăsă arătă lui Bismarck 
slăbiciunea imperiului, unde lipsia o 
idee de conducere unitară, o voinţă 
fermă.1 

Imediat după Ladowa Bismarck se 
gândia la un războiu cu Franţa şi 
Moltke lucra cu . ardoare la organi
zarea armatei. Dar Franţa nu era 
Austria. Trebuia ca Germania de Sud 
să se uniască cu cea de Nord pentru 
a putea învinge duşmanul ereditar. 
Bismarck câştigă alianţa Bavariei, a 
Wurtemberg-ului şi a marelui ducat 
de Baden prin descoperirea unui act, 
conform căruia Napoleon prin câşti
garea Belgiei, sau Luxenfaurg-ului 
sau chiar a ţărmului stâng al Rinu
lui sau în detrimentul statelor de Sud, 
era înclinat să se alieze cu Prusia. 

Statele de Sud indignate de trăda
rea împăratului încheiarâ conventiuni 
militare cu Prusia, după cari organi

zarea tuturor armatelor germane de-
venia unitară. Bismarck învinse un 
mare obsacol. Chestiunea Luxenburg-
ului, care compromise în cursul anu
lui 1867 politica imperială, a produs 
o renaştere a patriotismului german 
şi întărise ideea că marea Germanie 
nu se va putea face fără o învingere 
asupra Franţei. Bismarck trimetea a-
genti în statele de Sud, pentru a arăta 
pericolul francez: „spectrul roşu". Da
că Bismarck se pregătia astfel pentru 
războiu, ce făcea Impărertul în acelaş 
timp ? Era el omul păcii ? S'au, indig
nat de eşecul politicei sale după La
dowa se gândia Ia revanşă ? Cam 
greu s'ar putea preciza. In orice caz 
bine informat despre intentiunile lui 
Bismarck, nu făcu nimic sau aproape 
nimic pentru organizarea armatei. 
Proiectul lui Mei fu în aşa fel muti
lat de parlament, încât forţa armatei 
nu se măria. împăratul ar fi trebuit 
— ca odinioară Bismarck în 1862—63 
— să treacă peste hotărîrea parla
mentului şi să reorganizeze armata, 
singura garanţie contra intentiunilor 
războinice evidente ale lui Bismarck. 
Nu făcu însă n mic. Şi Bismarck cu
noscând slaba ofganisatie a armatei 
franceze avu curajul să precipite 
războiul, 

Aceeaş preşală o făcu Napoleon al 
III-*a şi cu politica alianţelor. Dupăce 
a lăsat ca Prusia să bată Austria, el 
începu între anii 1867—69 negociatiuni 
cu aceasta în vederea unei alianţe. 
El caută şi alianţa Italiei, care însă 
din' cauza chestiunei — vecinie ne-
resolvite — a Romei şi a bătăliei 
dela Montana se feria de Napoleon. 

Cu toate acestea s'a redactat un 
proiect de triplă alianţă în 1869. Dar 
articolele acestui tratat erau aşa de 
generale, aşa de vagi, că tratatul nu 
putea să aibă nici o importantă prac
tică. Pe de altă parte — înaintea 
unui eventual războiu — cele trei 
părţi contractante trebuiau să cadă 
de acord. Aşanumitul „cazus federis" 
întră în vigoare numai în cazul când 
una din părţi ar fi fost atacată. Prin 
urmare atâtea rezerve făceau alianţa 
aproape nulă. 

Deci nici o alianţă formală! Franţa 
se găsia singură în fata îritregei Ger
manii, împăratul spera cu o naivitate 
impardonabilă, că în cazul unui răz
boiu Austria şi Italia se vor ataşa 

* Franţei. Tot asemenea credea, că va 
găsi un ajutor în Germania de Sud 

Daţ- Bismarck ştia foarte bine că 
Beust — primministrul Austriei — nu 
putea conduce tara sa într'un războiu 
din cauza pangermaniştilor din Viena 
şi în special din cauza Ungurilor. 
Mai* ştia că şi Italia va remânea 
neutră din cauza chestiunei romane 
şi din cauza fraternităţii de arme cu 
Prusia din 1866. 

Deşi era preparat pentru războiu, 
deşi era sigur că la pericol toată Ger
mania va fi unită, cu toate acestea 
nu putea declara el războiul. Fiindcă 
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era un particularism foarte pronunţat 
în Statele de Sud, fiindcă Prusia era 
bănuită de intenjiuni războinice şi de 
iluzii de egemonie în Germania. Din 
partea Bavariei şi a Wiirternberg-ului 
în, parlamentul vamal au fost trimeşi 
duşmanii Germaniei, aşa cum o visa 
Bismarck. Dorinţa lui era ca Ger
mania să fie atacată şi, dacă se poate 
cât mai repede. 

Parlamentul Prusiei, care în 1867 
votase pe trei ani bugetul militai-, avea 
din nou intenfiunea să suspende votul 
bugetului. Apoi un mare deficit se 
declară în bugetul general al Germa
niei de Nord. Zvonuri cu privire la 
tendinţele separatiste ale Germaniei 
de Sud se respândiră. Intr'adevăr 
situaţia era grea în primăvara anului 
1870. Trebuia o diversiune în stil 
mare pentru toţi Nemţii. Şi atunci 
Bismarck se gândi că un războiu 
franco-germ'an ,ar fi bine venit. Totul 
era pregătit. Dar trebuia ca Franţa să 
atace. Atunci 'Bismarck va arăta ma
rele pericol ce ameninţă germanismul 
din partea „duşmanului ereditar". 

Conta pe-o renaştere generală a 
1 patriotismului german, în fata perico
lului comun. Şi sub ameninţarea pe
ricolului exterior va încerca crearea 
şi unificarea Germaniei mari. 

Pretextul n'-a întârziat mult. Candi
datura lui Leopold de Hohenzollern 
la tronul Spaniei, proiectată în Aprilie 
1869, era destul de importantă, pentru 
a nelinişti oamenii politici la Paris. 
Candidatura aceasta era opera lui 
Bismarck. Istorici germani, de va
loarea unui Dellbriick, au arătat-o în 
mod clar. Ştf'a birie abilul diplomat, 
că ideea unui Hohenzollern pe tronul 
Spaniei va deştepta în Franţa amin
tirea imperiului lui Carol al V-a. 

Intr'adevăr Napoleon interveni pe 
lângă Wilhem I„ ca să determine pe 
Leopold la retragerea candidaturei. 
Cererea lui Napoleon fu satisfăcută. 
Dar sub ihfluin[a partidului favorabil 
războiului şi a împărătesei, însărcina 
din nou pe Benedetti, să ceară rege
lui Wilhelm I. o declaraţie în sensul, 
că nici odată nu va permite să se 
revină" asupra acestei candidaturi. 
Faptul acesta ar fi fost un fel de mea 
culpa, un fel de umilire pentru Wil
helm I. De aci ieşi faimoasa telegramă 
de Ems redactată cu sânge rece de 
Bismdrck, pentru" a produce decla
rarea de războiu din partea Franţei, 
Prusiei, care fu trimisă la Berlin în 17 
August 1870 şi războiul atunci începu. 

Bismarck e prin urmare .acela, 
care a pregătit cu stăruinţă războiul. 
Dela acest războiu aştepta încoronarea 
operei sale: imperiul german şi ege-
monia acestuia în Europa. Greşala 
lui Napoleon, al IlI-a a fost că n'a 
înjeles intentiunile lui Bismarck, că 
nu i-a zădărnicit planurile, că n'a 
evitat războiul organizându-şi armata, 
legând alianţe, cari ar fi ţinut în frâu 
Prusia războinică, cu un cuvânt: n'a 
făcut o politică "de realităţi. N, ToZu. 

MORŢII N O Ş T B 
— Dr. cALEXANDRU 'BOGDAN — 

ACTUALITĂŢI 
/ 

La 19 Octomvrie s'au împlinit zece 
ani, de când profesoiul dela liceul orto
dox român — azi „Andreiu Şaguna"— 
din Braşov, Alexandru Bogdan, ful
gerat de un proectil rusesc, în preajma 
satului galitian Şumina, s'a coborît 
pentru vecie sub glia umedă de sân-
gele-i tănâi, nevinovat, dornic de 
muncă, de viată, de soare... 

A fost între cele dintâi jertfe ale cd>-
turăiimii române din Ardeal, in răz
boiul pornit în vara anului 1914. El şi cu 
profesorul dela Arad, Avram Sădeanu. 

Moartea lovia prin ei în mândria 
corpului didactic secundar, în fala 
generaţiei mai tinere a intelectualităţii 
române de dincoace de Carpati. I-a 
şi jelit o lume întreagă, cu lacrimi 
ferbinti, cu lacrimi de foc. 
• Fluviul vieţii curge însă fără re-
paos, rostogolind în Marea Veciniciei 
alte şi alte jertfe-, mii, sute de mii... 
Durerea işi face sălaş în fiecare bor* 
deiu, sfăşiind inimă după inimă, se-
cătuind încetul cu .încetul însuşi iz
vorul lacrimilor alinătoare. 

§i jertfele cele nouă, care se înmulţesc 
cufiecare zi, pun surdină vechilor duferi. 
In măsură în care se deschid alte răni. 
proaspete, cele vechi se cicatrizează. 

Dar oricât de multe şi dureroase au 
fost jertfele care au mai urmat şi c >re 
au spălăcit multe din amintirile prime
lor jertfe ale cumplitului războu, 
icoana lui Alexandru Bogdan n'au 
putut-o umbri, — ea trăeşte şi azi vie 
în sufletul celor care au fost mai 
aproape de el: elevi, colegi, prieteni. 

Cum s'ar şi putea să fie uitat un 
bărbat a cărui întreagă viată s'a chel
tuit pentru „aceia care se svârcohsc 
acolo jos şi plâng şi na pot să-şi 
creeze singuri un soare din inima, 
din conştiinţa, din curajul propriu." 

Cum să -uiţi pe cel care, sfidând 
pe ̂ vremelnicii stăpâni ai zilei, scria 
cu alăta mândrie: „Eu sunt Născut 
român şi rrdeîc pe pământul care a 
fosf şi al părinţi or şi al strămoşilor 
mei, trăeşc pe pământ românesc. 
Inima şi mintea mea sunt inimă şi 
minte de Român. . Ele trăesf şi se 
adapă din comoara de idei şi sen
timente cari au făcut să tresară şi pe 
sfrămoşii şi pe părinţii şi pe fraţii mei 
de-un sânge. Tot ce muncesc cu braţele 
me.e, tot gândul ce se preface în min
tea m?a, tot ce simte inima m a> e 
faptă, e cugetare, e simţire românească I 
Ea rămâne românească şi atunci când 
voiu munci în America etc. Tot ce 
purcede dela un român e- românesc, 
tot ce săvârşeşte un român e muncă 
românească, întreagă răsplata ce-o va 
avea e ban Românesc. Fiindcă a mun
cit pentru el un român, fiindcă l-a 
câştigat ca :ă dea de mâncare copii
lor săi romă i, fiindcă, îl primeşte din 
manile, care-l dau în schimbul mun-. 

c;i româneşti. Tot ceeace se face prin 
români e românesc". 

Cum să uiţi pe cel care se simtia 
atât de indisolubil concrescut cu neamul 
său, încât putea să scrie, drept pildă 
pentru alţii: „Eu am conştiinţă naţio
nală, individuală, a mea. Ea este o 
părticică din conştiinţa naţională a între
gului nostru neam. Şi îmi fnchipuiestv " 
că, dacă această singură părticică ar 
cădea, s'ar dărăpăna întregul".... 

Cum să uităm pe cel care şi-a în-
fipt atât de adânc ancora iubirii sate 
în sufletul nostru!... Nu l-am uitat 
şi nu-l vom uita. 

Cât timp vor trăi cei care i-au fost 
elevi, sau prieteni, cât timp nu vor 
închide ochii cei care l-au Cunoscut 
şi cetit — ori de câte ori va fi vorba, 
de şcoala românească şi de lipsa să-
mănătorilor de pe catedră, de adevă
raţii educatori: de părinţii şi îndrumar , 
torii sufletelor tinere; ori de câte ori 
va fi voiba de conferenţiari care să ştie 
lega atenţiunea ascultătorilor şi prin 
idei şi prin forma de exteriori are a 
lor; ori de câte ori va fi vorb * de o 
interpretare inteligentă — luminoasă 
— a operelor noastre poetice,* ori de 
câte ori va fi vorba de ziarişti culţi, 
cu o targa şi temeinică orientare 
asupra problemelor pe care le atacă,' 
urbani în expresie, ori cât de ne
cruţători ar fi fată de vinovaţi; ori 
3e câte ori va fi vorba de ostaşi ne-
intimidabili ai Adevărului, de duş
mani neîmpăcaţi ai Minciunii care 
„omoară încrederea între oameni, să
deşte nedreptatea" şi nu lăsă să t-
ajungă lumina la cei care au lipsă 
de ea şi o caută";" ori de câte ori 
va fi vorba de putere şi dragoste de 
muncă dezinteresată, pusă în servi
ciul obştei; dri de câte ori va fi vorba 
de camarazi buni şi prieteni depotafa 
— de atâtea ori va reînvia, ca o pildă 
de urmat, luminoasa figură a profe
sorului fără noroc, Al. Bogdan... 

Şi ochii, fără să vrem, ni se vor 
umplea de lacrimi, gândindu-ne că 
mormântul dela Şumina a înghiţit 
atâtea nădejdi, atâţia mugwci meniţi 
să lege rod binefăcător, că atâtea lu
crări de ale sale stau şi astăzi risi
pite, prin coloanele revhtelor şi ziare
lor, needtate de nimeni; şi — că 
oasele acestui om de bine zae-şi azi in 
pământ străin, fără o cruce la câpă-
tâiu, fără un semn de iubire, fără o 
floare pe mormântul una cu pămân
tul câmpului pustiu^ în c re doar pri-' 
beagul de vânt de-i mai suspină câte-o ţ 
rugăciune, când seara %i cerne tristă . 
negurile, — şi vr'un copac zdrenţuit +• 
de obuze, dacă-şi mai picură,, toamna, 
lacrimile-i de frunze veştede pe mor
mântul necunoscuttdui^a cărui inimă, 
cât a trăit, n'a bă:ut decât pentru alţii. * 

Axente Bancivu-
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FRANCMASONERIA DUPĂ %ĂZBOIU 
— "Versiunea fra.ncea.za. despre activitatea, ei între partidele de stânga — 

Francmasoneria na murit; ea şi-a 
căutat consolidarea potrivită sub re
gimul votului universal. 

Istoricul catolic dea Academia fran
ceză, Georges Goyau, se ocupă în 
le Fi g ar o de ultimele ei progrese. 
Prilejul i l-a dat o broşură: Dicta-
tatura francmasoneriei, scrisă de 
parlamentarul A. G. Michel, după pu
blicaţiile masonice depuse la Biblio-
ieca Naţională,^ 

Până ne oom putea procura bro~ 
Sura, ca să na Ocupăm direct cu ea, 
vom înregistra aici, după Goyau, 
acţiunea Francmasoneriei, care, "se 
ştie, are- prieteni şi în rândurile oa-
rhenilOr noştri politici, ehiar între ar
deleni. 

La conventul marelui Orient din 
1922 s'a hotărât ca: „Loja să fie celula 
de Unire a celor din stânga; maso
neria este cu totul îndic dă ca să facă 
să dispară luptele care există intre 
partide'e dinainte de războia. „In urma 
acestui decret de... unificare, partidele 
vizate întrebând lojile dacă franc
masoneria poate să fie arbitrul între 
partidele republicane, la conv'ntul din 
Î923 s'a răspuns că francmasonii tre
buie să fie -„agenţii de legătură ai 
victoriilor viitoare". Numai în 1923 
s'au tmut în regiunea pgrisiană mii 
de con'erinte ca francmasoneria să 
dev nă „inspiratoarea suverană, stă
pâna ideilor prin care democraţia se 
perfecţionează". Goyau susţine că în 
actualul parlament francez sunt două 
sute patruzeci de parlamentari, grupul 
parlamentar al fraternităţii masonice, 
prezidat de Diogne. Aceşti parlamen
tari, după publ icatiile lojei, trebue să 
lucreze în folosul francmasoneriei, 
căreia „îi rămân tributari". 

Din faptele de mai sus istoricul 
francez, care este un catolic de doc
trină şi luptă, scoate concluzia că 
spiritul actualului parlament francez 
se datoreşte exclusiv francmason riei. 
De aici lupta pentru suprimarea am
basadei la Vatican, amnistia, stabi
lirea şcoalei unice, nat onalizarea avu
ţiilor, toate fix te în programul ma
sonic acurn trei ani. 

Făcând distincţia cuvenită între 
ceeace este pasiune politică în această 
interpretare şi ceeice este fapt con
trolat ştiintificeşte, de către o autori
tate incontestabilă cum e Goyau, vom 
lăsa de-o pare laturea de partid a 
problemei şi o vom înregistra înşine. 

Aşa doar, fără putint' de contes
tare, Francmasoneria îşi exercită 
„dictatura" pe cale. par'amentară. 

Moldovan croitor 
de dame 

Cluj, Piaţa Unirii 10. 

Dacă poate în Franţa, ea va fi pu 
tând şi într'alte ţări, va fi încercând' 
şi va fi şi reuşind, şi în tară la noi. 

Dar privind pe de-asupra ţărilor, 
partidelor şi împrejurărilor, va trebui 
să constatăm cu tristeţe slaba con
stituţie a neînduplicatei noastre specii, 

pare. in măsura în care a luptat pen' 
tru câştigarea atâtor libertăţi de exer
citat pe fată, a simţit nevoia ca pe 
ascuns să. se supună docil unei or
ganizaţii oculte. Dacă nu dintr'alt 
punct de vedere, cum ar fi cel politic, 
naţional sau religios, desigur că 
dintr'acel al onoarei de om orice 
francmason vine să degradeze specia 
şi să o pună în cea mai flagrantă 
contrazicere .cu idealul libertăţii. 

oooO^Oooo 

DISCUŢII LITERARE 

C e 
1. Scrisorile unul răzeş. 

x a r P e t r ' e-'s.c 
Ed. Cultura naţionala. Preţul 30 lei. 
Kd. Cultura naţională. Preţul 40 lei. 

u 
- s. 

Drumul cu plopi. 

Cezar Petrescu este Moldovan, năs
cut în Cotnari, unde creşte vită de 
preţ §i băeti buni, cari se pricep să-i 
soarbă rodul. C. P. a fugit de-aşa viată; 
a învăţat carte, în Roman şi în Iaşi 
(la care se întoarce cu dor, ca 'n vara 
aceasta, de pildă) şi a debarcat la Bu
cureşti. Clujenii, printre cari a trăit în 
dureri, îl cunosc bine. Acum se află 
iarăşi în Bucureşti, îngrijind de Gân
direa, care-i datoreşte jumătate din 
viata sa. Viată din a sa viată, căreia 
i-ar adaoge bucuros o libertate ce-i 
lipseşte. Totuşi, are în saltar un ro
man* scris în restul de libertate, nea
tins de munca — pentru a trăi; iar 
romanul, fără a se ocupa de resboiu, 
este cusut în atmosferele ce le-a pro
dus resboiul, Înaintarea până la ro
man este un fapt, de care ne vom 
bucura toţi cei ce i-am cetit cele două 
volume de novele, despre care voiu 
vorbi în această notiţă. 

După M. Sadoveanu, şi ridicându-se 
chiar alături cu el, noveliştii români 
au o situare grea: ' limba' nu-şi mai 
poate îngădui nicio neîngrijire, origi
nalitatea ei trebue să apară; forma 
internă a plăsmuirii par'că nu mai 
poate fi neplastică; mersul ei trebue 
să intereseze ca acţiune, dar şi ca su
flet poetic, care să treacă prin acţiune 
cum o» adiere trece printre ierburi şi 
flori; şi totul par'că trebue să fie ro
tund, o mică lume bine încheiată, 
fără colturi neîmplinite de mâna care 
a avut talent, dar a voit ca ea — 
lumea artei \— să-i rămâie frapantă, 
originala, sgâriind spre trezire impre
sia, nu diriguind-o până la deplina-i 
formare, sau — să-i remâie fragment 
interesant. C. P, a ştiut să-şi facă loc 
în această atmosferă de pretentiuni 
bogate, ce se impun novelei române 
prin tradiţia Delavrancea-Sadoveanu. 
'• Scrisorile întâiului volum —f cătră 
un grup de amici remaşi afară de 
orice zugrăveală concretă — sunt „din 
moara sa" de vedenii totdeauna bine-
văzute, nu totdeauna şi importante. 

Scrisorile unui răzeş încep c'o schijă 
plină de miloasă iubire care încăl
zeşte silueta economic zugrăvită a 
unui pândar cu via prăpădită. Năluca 
ne 'nvaţă că epistolarul răzeş are şi 

multă delicateţă plăpândă — ce birue 
îndată amintirea glumelor nepotrivite 
despre „superioritatea şi privilegiile 
creştinismului" şi „revendicările demo
cratice" (dela pagina 1©.. Moara lui 
Iliut descrie real şi logic o decepţie 
bine desvoltată. Dar până aici par'că 
suntem — în alt ton însă — tot în 
lumea lui Sadoveanu, căruia i se 
opun dublete vrednice. 

Cu Râsul trecem însă în temele ori
ginale ale răzeşului. Gângu- este o fi
gură studiată; deşi pare ipotetic — 
căci cine-a putut să între vreodată în 
sufletul lui? —, monstruosul imbecil 
este concretizat cu atâta putere încât 
simţi că — aşa a trebuit să fie; rea
lităţile sunt de-o vivacitate şi o sigu
ranţă .rară a zugrăvelei; iar tragedia 
finală a moşneagului paralisat, murind 
de neînţelegerea ocrotitului său ir^be-
cil, este o raritate de inventje. Nu spun 
nimic deosebit, dacă adaog că' po
vestea Gângulei ne învită să începem 
a număra şi simbolurile filosofiei au
torului. De altfel ca şi Dacia felix, 
care urmează şi n care nici o ne-
probali ate nu protestează contra du
reroasei nevoi de-a spune cum idea
lul se 'nneacă 'n cea mai urâtă a 
imului cădere în mocirle, de care 
trist se 'ntunecă mintea: „La noapte 
voiu auzi, sus în înălţimile negre, tân
guirea de copil a cocorilor cari pleacă" 
=— este punctul final, aşezat la capă
tul mizeriei umane. 

Acum suntem în plin marş de re
velaţie. Plasticul, psicologicul, mora
lul se 'mpleticesc şi în Isaac atât de 
estetic, încât putem vorbi despre ne -

uitarea de care va &vea parte şi acest 
fragment din viata ovreiască, 

Nu mai încape îndoială, răzeşul nu 
pare, ci este într'adevăr un descope
ritor de motive nouă. El ştie că 's 
nouă, dar nu le exploatează, nu le 
întinde, nu le subţiază în pagine ne
sfârşite, ci le lasă toată concentrarea 
în dosul căreia bănueşti conştiinţa că 
energetismul estetic este, totuşi, cel 
mai preferabil fel de-a spune şi de-a 
plăcea. 

Vorbiam mai sus de-o filosofic Ea 
devine controversă în prefaţa la po
vestea colonelului din Valsul roze/or. 
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PoVeStea iusăgi, un motiv vechiu în 
variajiuni nouă, este o disecare a 
brutalităţii umane, cinice, care calcă 
flori şi regretă că nu le-a călcat şi 
mai cinic. Pentru ce „bruta" poarta 
uniformă, este numai 6 chestie de 
montare» 

Ochii răzeşului hovelist, văd adânc 
şi ,hU se înŞală. El este din neamul 
celor ce £ugetă — chiar până la ab-
sirâCtie, fără ca să 6 spuhă. Se apără 
de ea; o picură a âlusii, rare şi ele; 
de-âceejpi el are §i curajul povestirii. 
Cum zice şi iarăşi , zice, simţi că 
subiectul îi stă totdeauna drept în 
fa{ă; pătruns, dar neclintit: supus pri-
virei câre-1 desfăşura pregnant şi 'n 
graiul ce hi se tipăreşte nouă. Răze
şul âfe o artă deplin cohştiehtâ. 

Tot restul volumului, este, scris îh 
âcelaş fel.. Numai de vr'b două- trei 
ori hi se daU schite fugitive, neadân-
fcite\ jie care eu nu le-aş fi primit ală
turi de productiunea caracterizată mai 
sus! Doi dascăli „ori Balul ori întoar
cerea eroului par o concesiune ceti
torilor fără pretenţii; pe când micele 
tovarăşe: Stejarul de pe âulme cu bo
găţia de note mici strânse 'n goană, 
Vera Arcadievna —mai ales!—sunt 
salvarea sfârşitului volumului. 

* 

Colecţia a doua: Drumul cu plopi 
ne ejută să constatăm iarăşi predis-
positia constantă a povestitorului, 
eare-şi alege sau care 'hchipueşte ac

ţiuni pesimiste; frumosul, bunul se 
vântură, se pierde, se prăpădeşte tot
deauna. 0 minciună menită să îm
piedece o neplăcere are resultatul 
contrar: o aduce ofilind o dragoste 
gingaşe (Adevărul); sperantete în Un
chiul din America cad toate bizar şi-
acru în fata vederei că unchiul nu 
este un bogat, ci numai un biet pă
zitor de menagerie; în Căsuţa de ni
sip dragostea este lovită de o decep
ţie prăpădiioare, spusă admirabil, ad
mirabil ; un om s'ar potrivi să fie bun 
odată (în Zăpada), dar năravul în-
neacă încercarea; Aventura zugră
veşte o înţepată răceală de întâlnire 
cu fosta soţie, iubită cândva; chiar şi 
în Cariera lui Vidran aspiraţii avân
tate se învăluie în provincialism; o 
sinucidere închee neputinţa de-a mai 
suporta amintirile din Inelul cu piatra 
de rubin. Peste tot şi toate se lasă 
grea cortina vieţii pe care în orice 
parte Cezar Petrescu o vede cu ochiul 
său tragic; şi-i dă aproape o schemă, 
fără îndoială neconştiută, chemată de 
afinitatea sentimentului său-

Astfel povestitorul are prilej să 
treacă printr'o mulţime de forme ale 
sentimentului, prin variajiuni care se 
supun egal d e mulcome condeiului 
său; şi să le întrupeze în ir'o bogăţie 
de atitudini, gesturi, fele cari descoper 
putinţe distinse. Din acest condeiu -
vor curge încă multe încântări nove-
liştice, . * 

Qh, Bogdan-Duică,* 

PROBLEME ECONOMICE 
BUGETUL INTEGRAL AL TARII 

Cetitorul tiu este obligai să creâdâ-
in adevărul acestor cifre bugetare, bâ 
nici chiar scriitorul tiu jUră, că #le âf" 
fi absolut exacte, deoarece nu s'au 
făcut statistici autentice despre gospd» 
daria sinceră a celor 16 milioane 
capete de oameni, CU nevojle Iof 
intime şi cu obiceiurile lor de ad
ministraţie particulară şi de contabili
tate privată. Astfel de lucrări stint 
aproape irtippsibile., . 

In consecinţă deficitul bugetului 
integrai se prezintă aici abia, cu b 
cifră rriodestă de 170 miliarde lei, 
ânuâl, dâr îh realitate trebue să fie" 

lh presa economică şi financiară 
se face un gbl mare atunci, când nU 
se pomeneşte hiai nimic despre bu
getul totăi âi milioanelor de gospo
dării particulare, Ce alcătuiesc com
plexul economiei hâiiohâie. 

Acesta ar fi bugetul integrai a! tării 
noastre, djh care dorim să precizăm 
câte-va cifre aşa, curii ne iartă mij
loacele rriomeritahe. 

Se ştie, că bugetul oficjâl al statu
lui s'a stabilit, de bine, de rău, Iâ o 
cjfră de 25 miliarde piehtrU un exer
ciţiu aproape consumat şi că preve
derile bugetare pentru exerciţiul viitor 
vor majora aCeastă cifră până la 30 
miliarde. Opinia publică şi corpurile 
legiuitoare vor avea destulă ocazie să 
aprecize această cifră sub toate ra
porturile de suficientă, utilitate, nevoie, 
oportunitate," posibilitate, realitate etc, 
cum e obiceiul totdeauna şi în toate 
ţările constituţionale, unde banul pub
lic se administrează cu forme prevă
zute de o lege a contabilităţii publice 
şi sub controlul opiniei publice, câte 
odată cohtroi inoportun, dar totdeauna 
inevitabil. 

Se zice, câ bugetul.statului este de 
mare importantă şi nimeni n'ar fi îh 
stare să nege âCest adevăr. 

Dar bugetul oficial al statului este 
abia o părticică, abia a şasea ori a 
şaptea parte din bugetul nostru inte
gral, în care se cuprind cheltuielile 
şi veniturile unei mulţimi de 16 mili
oane individualităţi economice parti
culare şi de~ mai multe mii de alte 
societăţi şi instituţiuni, firme comer
ciale şi industriale, gospodării supuse 
reginului legilor civile şi . ' . . obice
iurilor pământului. Acest buget ne
oficial şi necontrolabil al tării covâr
şeşte prin importanta sa în mare 
măsură bugetul oficial, deşi, din pă
cate, rămâne afară din cercul pre-
ocupatiunilor publice, dacă presa, 
şcoala, amvonul, conferinţele, artele 
şi alte mijloace de cultură socială nu 
l'ar atinge din când îh când, obţinând 
rezultate cu atât mai neînsemnate, 
cu cât aceste instituţii nu simt efec
tele unui concurs conştient şi suficent 
al statului }n lupta lor nobilă pentru 
echilibrersa* bugetului integral, neoficial. 

Chestiunea bugetului integral se 
resimte însă profund în toate celulele 
organismului economic al tării; fa 
constitue la noi însăşi criza financiară 
şi economică. 

Căci, iată cum se prezintă în cifre 
aproximative bugetul nostru integral, 
în miliarde lei: 
Cheltuieli: Venituri: 
îmbrăcăminte . . . . 32 Popu'atia. particularii 85 ' 
Alimente 192 Statul cu toate outo-
Chirie 10 ritâtile 25 
Impozite 25 Instit'tele financiare 15 
Diverse cheltuieli . . 42 Comerţul 14 
Luminat încălzit . . . 15 Industria 13 
Dobânzile datoriilor. 6 Agricultura 10 
Rezerve, economii^. 10 Deficit 170 

Total Lei 332 Total Lej 33 

mai mare, 
Un financiar practic va înţelege 

imediat, că cheltuielile sunt reduse, 
până la un extrem minimal, Jn schimb 
veniturile se arată exagerate, deci 
deficitul bugetului integral este mult 
mai mare. » * 

De fapt, bugetul de mai sus pre
tinde dela fiecare om să se îmbrace 
Un ân de zile Cu 200Q lei şi să nu 
Consume mai mult .de 30 lei pe zi ; 
o famihe să nu plătească o "chirie * 
mai mare decât 250 lei pe lună ^agri
cultura, comerţul $i industria să nu 
facă cheltuieli mai mari de 69/o din 
valoarea producţiei -lor anuale x o fa
milie să nu ardă mai mult de un 
stânjin de lemne pe an, iar combus
tibilul consumat de toate întreprinde
rile să nu coste mai mult de 3 % din 
valoarea produselor jealizate ; nimeni 
să nu aibă datorii afară de societă
ţile pe acţiuni, iar acestea să nu plă
tească creditorilor o dobândă mai 
mare de 2 0 % . inclusiv amortismen
tele ; în sfârşit tot omul să se muljă-
mească cu un beneficiu net anual de 
625 lei, bani albi pentru zile negre. 
Evident, că o comprimare mai exce
sivă a cheltuielilor nici nu s'ar putea 
imagina, dacă ne gândim, că 60—70% 
din forja financiară se găseşte în 
capitala tării şi în câteva oraşe. 

De altă parte bugetul exagerează 
veniturile, fiind-că pretinde dela fie
care persoană, bărbat sau femee, • 
copil sau moşneag, funcţionar sau 
servitor să câştige aşa deavalma câte * 
500 lei pe lună; băncile să realizeze 
uh venit brut de 300% raportat"[ la 
capitalul social; comerţul să producă 
un beneficiu egal cu valoarea expor
tului anual; industria să desfacă prin 
vânzare comptant 40% din producţie 
şi plugarul să se aleagă cu 10% be- x 
neficiu net. 

Bugetul statului joacă un rol neutral , 
în bugetul integral, dacă considerăm 
veniturile statului egale cu plăţile con^ 
tribuabililor. ' 

Dar când vedem, că cifra totală 
încasată de fisc rezultă din nişjte-cptS ' 
aplicate asupra unui buget inteţrfâl . 
cu 332 miliarde la venituri, dintre cari 
peste 50% • sunt venituri imagini^. ,, 
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sau deficit al gospodăriei naţionale 
integrale, socotim, că sunt numai 
două cazuri posibile: ori că cotele 
reale de impozite sunt mai mari decât 
dublul celor legale, ori că cotele de 
impozite sunt aplicate în litera legii, 
dar sunt aşezate pe venituri fictive 
In acest caz fiscul a lunecat pe o 
pantă periculoasă, pentru-că în locul 
impozitelor pe venituri aplică impozite 
pe avere şi distruge pe contribuabili. 
Intenţionând să ia o parte din lapte, 
fiscul taie o parte din ugerul vacii. 

Cetitorul, care crede, că acestea 
sunt numai ipoteze, va şti, că situaţia 
reală este ceva mai nefavorabilă din 
cauza percepţiilor fiscale, cari îşi fac 
din chestiunea perceperii impozitelor 
o problemă de birou: nu incasează 
contributiunile pro 1923 nici în Oc-
tomvrie 1924, deoarece lipsesc rolu
rile, cari nu s'au putut termina din 
cauza comisiunilor de apel, cari nu 
şi-au trecut rezultatele la administraţia 
financiară, care n'are personal sufi
cient, care nu i se pune la dispoziţie 
din partea ministerului, care nu înţe
lege, că în felul acesta situaţia buge
tară integrală a contribuabililor din 
rea ce este * se strică tot mai mult 

*• într'un an, ca cel curent, şi că din 
25 miliarde impozite constatate (dar 
nepefcepute) au-devenit dubioase prin 
încasarea întârziată cam vre-o 15, 
din cari cel puţin .10 miliarde cu greu 
se vor mai realiza pe calea ufmărirei 
prin licitaţie. Iar la licitaţie nu se 
scot veniturile, câştigurile, beneficiile 
contribuabilului, ci însăşi averea lui, 
mobilă şi imobilă. Atâta era de de
monstrat : avem în teorie impozite pe 
venit, dar în practică impozite pe 
avere, tocmai contrare intenjiunilor 
guvernului, pentru dublul motiv atât 
al deficitului bugetului integral, cât şi 
al perceperei întârziate Ia percepţiile 
fiscale. 

Veniturile bugetului integral fiind 
arătate în cifre exagerate în plus, iar 
cheltuielile aceluiaşi buget exagerate 
în minus, rezultă clar, că deficitul 
este superior cifrei arătate cu 170 
miliarde, este mai mare decât 55°/° 
din totalul veniturilor. Iată o cifră a 
crizei linanciare. 

Să considerăm deci faptul concret, 
că populaţia înfruntă cu eroism admi-

* rabil această luptă bugetară. 
Suntem nevoiţi deci să ne mulţumim 

a cheltui numai venitul de 162 mi
liarde, în timp ce numerarul dispo
nibil este de 18, ba chiar şi mai 
puţin cu 2—3 miliarde din cauza bi
letelor perdute, distruse sau absente 
prin străinătate. 

Ce însemnează această frământare 
a populaţiei, care cu 18 miliarde are 
să facă plăti efective de 1132 mii arde? 

Cum putem plăti ultima sumă anu
ală — şi o plătim negreşit — cu aju-. 
torul celei dintâi ? 

Plata este posibilă numai prin 
faptul, că cele 18 miliarde lei 'sau 
poate numai 15—16 în realitate) stoc 
monetar, circulează într'un an prin 
tară cu o intensivitate de 9 rotaţii. 

Bugetul integral apreciat astfel ne 
ordonă să considerăm banul în rolul 
său firesc de purtător al energiei eco
nomice, agent al unei forje economice 
în mişcare, trebuind să treacă din 
mână în mână, din motive şi spre 
scopuri binecuvântate, aşa precum 
energia curentului electric trece din 
casă în casă, sau energia unui părău 
de munte trece dela o moară la alta 
şi satisface pe toţi morarii, învâr-
tindu-le toate rotile, toate turbinele, 
fie de moară, fie de joagăr, fie de 
fabrică sau uzină. 

Scriitorul crede, că s'ar răsvrăti 
oamenii din . toate locurile situate 
dealungul unui râu, dacă s'ar găsi 
cineva să abată apa dela matca ei spre 
a-şi face un lac de piscicultura, ori 
poate vre-un iac, pe care să se plimbe 
cu luntrea zile întregi, sugrumând 
viata satelor şi a oamenilor prin de-
tragerea energiei apei curgătoare în 
folosul său exclusiv. Legea despre 
utilizarea energiei căderilor de apă 
nici nu permite un asemenea abuz. 

Situaţia 'pieţei financiare ne pre 
zintă o asemănare perfectă cu abuzul 
descris mai sus în cazul apei dela 
moară. Banul este o energie econo
mică, ce nu poate fi detrasă desti
naţiei fireşti, fără urmări păgubitoare. 
Păcat, că utilizarea raţională a acestei 
energii nu poate fi legiferată în inte
resul publicului şi al statului. Singură 
numai cultura socială economică ne-ar 
putea ajuta cu efect atunci, când ar 
produce convingerea generală, că un 
leu valorează numai într'o zi 16 mi
lioane în bugetul integral şi că suma 
de o miie de le! are în acelaşi timp 
importanta întregului stoc monetar. 

Dar cine-şi dă seama, că de ex. 
capitala tării deţine 60°/o din energia 
monetară şi că în restul tării abia 
avem 40%, bani blocaţi pe loc, ca 
nişte locomotive blocate prin gări? 

Cum să mai circuleze bunurile eco
nomice, dacă banii sunt tinuti pe loc? 

Cine-şi dă seama, că omul n'ar 
trebui să oprească la sine* nici chiar 
60 de lei într'o zi, pentru-că numai 
prin blocarea acestei sume la 16 mi
lioane oameni s a detras un miliard 
de lei din bugetul integral al tării ? 
Dar, dacă şi-ar permite tot omul să 
deţină o miie de lei în buzunar, nu 
credeţi, că s'ar opri momentan circu

laţia celor 16 miliarde şi ca viata 
financiară s'ar sugruma? 

Din contemplarea bugetului integral 
rezultă, că tara noastră cu cele 9 
rotaţii ale'stocului monetar a progresat, 
ce e drept, fată de stările de acum 
3—4 ani, când nu exista nici o ro
taţie pe an, ci bănetul curgea cu ne
miluita din presa de bancnote, fără 
să se mai întoarcă nici odată pe 
aceeaşi cale. 

Intensitatea (nu massa cantitativă) 
a circulaţiei monetare este însă nesu-
ficentă. Cantitatea existentă ar trebui 
să roteze cel puţin de 18 ori pe an 
prin toate arteriile tării. 

Să sperăm, că în privinţa aceasta 
progresul obţinut până acum va fi o 
chezăşie a progresului din viitor. So
cietatea de astăzi, dispretueşte încă 
bagatelul de un leu, dar societatea de 
mâine va înţelege, că un leu merită 
importanta sumei de 16 milioane pe zi 
în bugetul integral al tării noastre. So
cietatea de astăzi -pune tot felul de 
pedici în calea circulaţiei efective a 
numerarului: comerţul urcă şi men
ţine preturile în dauna circulajiunei; 
debitorii refuză achitarea datoriilor, 
provocând o repercursiune gravă în 
circulaţia banilor; băncile fac concu
rentă propriilor deponenţi la dobân
zile creditoare şi-i forjează să-şi re
tragă depozitele celelalte categorii de 
oameni încă îşi dau toată silinţa să 
oprească banii din mersul lor; sperăm, 
că mâine societatea nu va mat sta 
de-a curme zisul în calea banilor ca 
vehicol de energie financiară. 

Astăzi banii sunt deplasaţi la rolul 
de capital, dar mâine se va face cu
venita distincţie a rolurilor. 

Eri finanţele statului se alimentau 
numai din datoria publică, astăzi am 
căzut în extremul opus, susţinând 
statul exclusiv din impozite; mâine 
se va găsi calea mijlocie şi proporţia 
justă între cele două isvoare finan
ciare. 

Societatea de astăzi a echilibrat 
bugetul oficial al statului, dar socie
tatea de mâine va trebui să echilibreze 
bugetul integral al tării. 

Vasile Vlaicu. 

A apărut In editura revistei S o c i e t a t e a d e 
tn&liie Mul număr al „Bibliotecii sociale si eco
nomice** de sub direcţiunea dlul Ion Clopoţel, si 
anume: 

Petru Suclu: Probleme ardelene 
(Reforma agrară în Ardeal, Problema 
oraşelor ardelene. Clasele sociale în. 
Ardeal). Preţul lei »0 . 

Se poate comanda la autor (Turda) 
şi la administraţia revistei. 
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SĂNĂ TA TEA PUBLICĂ 
URMĂRILE UNUI CONGRES DE MEDICI SPECIALIŞTI 

(PSIHIATRI) 
Congresul medicilor psihiatri întitu

lat şi congresul de psihiatrie, neurol-
gie, psihologie şi endocrinologie ţinut 
la Sibiu de la 21—24 Sept. a. c. a 
interesat nu numai corpul medical ' 
prin numeroase şi importante comu
nicări, dar a contribuit să desvolte şi 
în public interesul atât pentru studiul 
boalelor mintale cât mai ales pentru 
îngrijirea bolnavilor mintali. 

xNu voiu detalia comunicările făcute 
şi care îşi vor găsi locu.1 în organele 
de publicitate medicală; tin numai 
a menţiona vă lucrările dlor profe
sori : Obregia (Formele atipice de 
psihoză periodică) şi Parhon (Guşa, 
cretinismul şi Surdo-mutismul în Ro
mânia), ca şi acelea ale drilor Tomescu 
(Tulburările cu caracter encefalitic) 
şi Revesz (Parilizia generală, sifilisul 
şi alcoolul); au adus pe lângă fapfe 
noi în lămurirea câtorva chestiunii 
complexe. din întinsul domeniu al 
phihiatriei şi drumuri noi, ce trebuesc 
urmate pentru claiificarea multor 
probleme din această importantă 
ştiinţă. 

Comunicarea profesorului Parhon 
complectată cu datele Dnului Câm-
peanu (Cluj) a avut şi un rezultat 
imediat practic în tratamentul profi
lactic şi curativ al guşei endemice 
(întrebuinţarea sărei iodate). Drul 
Zsako prin comunicarea sa (Colonia 
familiară din Diciosânmartin), a arătat 
până unde poate merge, succesul 
ameliorărei sau vindecărei tulburărilor 
mintale prin îngrijirea în coloniile 
familiare. In chestiunile profesionale 
încă, principiile generale ale regula
mentului pentru Spitalele de boli min
tale, (principii care erau rezultatul 
discuţiilor din congresele anterioare), 
dovedesc odată mai mult, interesul 
medicilor psihiatrii, pentru un regim 
al bolnavilor mintali, care să asigure 
acestora, jun maximum de avantaje, 
în îngrijire, reglementând tot odată 
şî condiţiile în care să se recruteze 

' şi să trăiască personalul medical şi 
administrativ necesar bunului mers 
al instituţiilor psihiatrice. 

Ceia ce însă a deosebit acest con-' 
greş de congresele anterioare, este pe 
de o parte participarea publicului în 
număr foarte mare la conferinţele 
ţinute de D. Prof. Obregia (Evoluţia 
mintală fată de evoluţia corporală a 
omenirei) şi de Dra Vlaicu (Aplicarea 

* psihologiei în şcoală şi societate pe 
baza rezultatelor căpstate la labora
tor) ; iar pe de altă parte interesul cu 
care a urmărit desbaterile congresului 
şi în special rezultatele ce se pot 
obţine de pe urma bunei asistente 
individuale spitaliceşti, şi a acelei 
sociale prin aşa numita profilaxie 
mintală, despre care s'a vorbit atât 
în cuvântul de deschidere, cât mai 

ales în comunicarea scurtă dar con
cisă a Dlui Dr. Odobescu. 

Acest interes arătat de public fată 
de chestiunile psihiatrice, corfstitue 
pentru noi medicii, nu numai dovada 
maturitătei ştiinţifice a acestui public, 
dar puternica colaborare ce o putem 
avea, în lupta contra prejudecăţilor 
populare. 

Trebue să recunoaştem că aceste 
prejudecăţi au ţinut mult timp în loc, 
atât progresul ştiinţei psihiatrice cât 
şi îngrijirea bolnavilor mintali. 

E de ajuns să amintesc ignoranta 
şi superstiţiile epocei primitive, a 
acelei epoce-auterioare oricărei noţi
uni medicale, când toată nebunia era 
considerată ca provocată de zei şi 
când toată vindecarea era lăsată pe 

' seama preoţilor. 
Este drept că Hipocrate a creat 

prin 450 a. Cr. o eră nouă în me
dicina mintală, totuşi epoca evului me
diu până pe la sfârşitul sec. XVI, se 
ilustrează prin credinţe în demoni, în 
farmece, sabaturi etc. şi tot tratamen
tul nebuniei din acele vremuri, se 
reducea Ia o ceremonie mistică, care 
se termina cu condamnarea aliena
tului, ,1a torturi, sau chiar ardere pe rug. 

Mii de nenorociţi — victime a a~ 
cestor prejudecăţi populare — plătesc 
deci cu viata lor, împrejurarea de a 
fi perdut raţiunea şi devin astfel pradă 
flăcărilor. 

Dureros este faptul că fată de pu
ternicia acestor prejudecăţi, nu se poate 
ridica nici o voce (chiar de medic 
sau de parlamentar), pentru a con
damna barbaria ce se comitea cu 
aceşti nenorociţi. 

Au trebuit să vină îhvătatri sec. XVI, 
XVII şi XVIII cari să facă să dispară 
ignoranta ştiinţifică a evului mediu şi 
se reia firul medical psihiatric din 
vremea lui Hipocrat., 

Condiţiile de îngrijire a alienaţilor 
din aceste din urmă secole, sunt 
totuşi din cele mai de plâns. 

După câteva săptămâni de îngrijire 
spitalicească alienaţii erau priviţi ca 
incurabili şi aruncaţi în închisori, 
temniţe, case de refugii etc. Aici cul
caţi pe paie, acoperiţi cu zdrenţe, 
rău nutriţi, puşi în lanţuri respirând 
un aer infect, aceşti desmoşteniti ai 
soartei duceau o viată mizerabilă şi 
trataţi fiind ca animalele sălbatice, 
tot ca şi acesteş reacţionau de după 
grilajele de fer, fie fată de paznici 
sau medici, fie mai ales la atâtările 
provocate de publicul ce le era per
mis (contra unei sume de bani) să-i 
viziteze în zilele de sărbători. 

îmi amintesc (pe când eram GOpil) 
cum la Golia din Iaşi, se permitea 
pentru suma de câţiva bani să pri
veşti prin o gaură, în curtea Ospi-

ciului, distrându-te cu ceia ce iac 
nebunii! 

Starea aceasta de lucruri a început 
să-se schimbe numai de când marele' 
psihiatric francez Pinel, are curajul 
să ceară conducătorilor Franţei, odată, 
ctr aruncarea lanţurilor şi scoaterea • 
din . închisoare a acestor nenorociţi. 

Tentativa lui Pinel a fost încurajată 
şi susţinută şi de alţi medici din alte 
ţări şi astfel se ajunge treptat la apli
carea în psihiatrice, a metodelor ştiin
ţifice din patologia generală. 

Cu toate acestea aztăzi încă, nu ş'a 
scăpat complect de sub influenta 
prejudecăţilor populare, nici a acelor 
care consideră bolnavii mintali ca 
nişte pacienţi cu totul incurabili, guri 
inutile, vătămători speciei etc. şi pentru 
care regimul de azil, închisoare, este 
tot ceia ce poate să le fie acordat 
omeneşte pentru trai. 

Aceste prejudecăţi influenţează de 
multe ori persoane care ajung să'dis-' 
pună esupra organizărei instituţiilor 
de psihiatrie şi care Ia rândul lor, 
pun în imposibilitate pe" medicii azilelor 
a acorda bolnavului mintal (care. de 
cele mai multe ori păstrează resturi' 
sănătoase de facultăţi intelectuale), 
adevăratul regim de bolnav. Aşa se 
face că şi astăzi întâlnim în ospiciile 
multor ţâri: celula, cămaşa de forjă 
bătaia etc. care împreună cu lipsa com-
lectă a mijloacelor de investigaţie 
psihologică şi biologică „arată cât 
de înapoiate se găsesc acele ospicii 
şi cât de mic !e poate fi procentul 
ameliorărilor şi vindeperilor". 

Dacă sunt ţări încă primitive în cât 
priveşte îngrijirea bolnavilor mintali, 
sunt altele (şi printre ele am putea 
cita şi tara noastră) la care existând 
o îmbunătăţire a celor putini internaţi, 
se încearcă şi se propune de cei 
competinti, o asistentă pe o. scară 
mai întinsă socială prin aşa zisa hi
giena'sau profilaxie mintală şi morală. 

Nu avem pretenţia să putem des-
volta în cadrele unui articol de revistă, 
întreaga problemă a profilaxiei min»-
tale, care poate forma subiectul 
de discuţie a unui viitor con
gres. Ţinem a arăta numai că i o 
profilaxie în înţelesul prevenirei şi 
combaterei numeroaselor cauze carte 
confribue la izbucnirea tulburărijor 
mintale şi în special a celor două 
mari plăgi sociale sifilisul şi alcoolul;. 
precum şi o selecţie mintală şi morală 
şcolară care s ă ne aducă mai multă 
garanţie a viitoarelor elemente sociale, 
ce urmează să dea îndrumări şi lo
zinci în diferitele ramuri de activitate 
omenească (politică, finanţe, econo
mie, artă, etc), este de cel mai mare 
folos şi trebue să atragă atenţia fac
torilor responzabili. 

Astăzi, deci, când odată cu fructul 
bun al civilizaţiei,, vine şi cel rău al 
viciilor, astăzi, când febra bucuriilor, 
supărărilor, vârtejul intereselor şi 
patimilor, exagerează anumitele - tem
peramente îndreptându-Ie spre o ne-
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bunie morală; astăzi (mai ales după 
războiu) când sentimentele bolnăvi
cioase şi mai ales ambiţiile nemăsurate 
fac cu aceasta tulburare morală să ia 
forme de temut; astăzi zic noi medicii 
psihiatri văzând interesul vădit al pu
blicului pentru progresul conceptiuni-
lor psihiatrice, salutăm cu nespusă 

bucurie sprijinul ce-1 putem căpăta 
din partea celor conştienţi atât în 
lupta ce o ducem contra prejudecăţi
lor, cât şi în aceia de a îndepărta tul
burările." survenite fie la cei internaţi, 
fie la acei ce se bucură de libertate 
în afară de spitale sau de azile. 

Dr. G. Preda 
0 0 0 0 ( ^ 0 0 0 0 

REINTRAREA COPIILOR ORFANI DIN COLONIILE DE VACANTA 

Ca şi în anii precedenţi, tot aşa şi 
în cel curent direcţiunea I. Reg. a 
Ocrotirilor Soc. a luat lăudibila ini
ţiativă de a infiinja mai multe colonii 
de vacantă sau colonii de vară. 

înfiinţarea coloniilor de vacantă are 
menirea ca selecţionând copiii debili 
şi substrâgându-i mediului deplorabil 
în carş trăiesc de obicei, să-i plaseze 
în conditiuni igienice mai avantagioase, 
cel puţin pe timpul lunilor de vară şi 
transportându-i în regiuni cu o climă 
temperată să le asigure o alimentaţie 
abondentă. Crearea unor conditiuni 
fiziologice optime, cel puţin pentru un 
interval de tranziţie, este scopul pe 
care-1 urmăreşte această operă de ocro
tire infantilă, ce e drept cu un caracter 
pasager, dar nu mai pujin important. 

La noi, majoritatea copiilor de
semnaţi pentru coloniile de vacantă, se 
recrutează din populaţia infantilă a co
piilor orfani aparţinători centrelor pentru 
ocrotirea copiilor (fost azile de copii). 

Dela transportul copiilor destinaţi 
pentru coloniile de vară se elimină 
toţi aceia cari sunt suspecţi de ma
ladii contagioase (cu atât mai vârtos 
cei bolnavi) pentru a evita contami
narea colectivităţii. Sunt preferiţi cei 
anemici, purtătorii adenopathiilor tac-
heo-bromohice, posesorii unor afec
ţiuni bacilare latente (la nici un caz 
cei cu tuberculoză deschisă), tipul 
pretuberculos(Mery), şi convalescenţii. 

Azilul de copii din Cluj a f ist silit 
să mai ataşeze acestor categorii, copiii 
ale căror plasamente anterioare nu 
erau corespunzătoare. Azilele de copii 
fiind loc de triaj pentru copiii sănă
toşi declaraţi de părăsiţi, loc de tra
tament pentru cei bolnavi şi depozi
tul copiilor sugari, a căror alimentare 
reclamă cel puţin în decursul primu
lui an o supraveghere şi îndrumare 
medicală deosebită, copiilor sănătoşi 
suntem nevoiţi să le aflăm căminuri 
pela buni creştini, cari se arată dis
puşi să-i ocrotească. Societatea i-a 
eliminat din sânul ei, dar statul i-a 
cules, dorind să-i redea societăţii. In
stitutul este prea puţin încăpător 
pentru incartiruirea a cel puţin 1500 
copii şi de aceea facem apel lor con
cursul societăţii. 

Cu ocaziunea inspecţiei făcute în 
primăvara anului curent prin diferi
tele colonii, cari se află de preferinţă 
pe valea Someşului extinzându-se până 
la frontiera Bucovinei s'ffu constatat 
pe lângă numeroasele plasamente 
escelente făcute pe la ţăranii români 

şi anumite plasamente mai puţin co
respunzătoare. Copiii din aceasta ul
timă categorie inainte de a fi aşezaţi 
în alte familii au fost trimişi dease-
menea în coloniile de vacantă. 

Direcţiunea I. Reg. a Ocr. Soc. a 
aflat de bine ca câteva locuri dis
ponibile să le completeze cu copiii 
dela şcolile primare recomandaţi de 
cgtre autorităţile şcolare. Cu toate că 
aceşti copii nu erau declaraţi de pă
răsiţi, prin starea materială mai puţin 
de cât modestă a susţinătorilor lor 
precum şi prin debilitatea organismu
lui lor, au fost absolut indicaţi pentru 
coloniile de vacantă, cari aveau să 
le aducă maximul de câştig. Selec
ţionarea lor precum şi examenul . lor 
medical s'a făcut de asemenea de 
către medicii azilului din Cluj. 

130 de copii au fost trimişi în colo
nia din Sâncrai de lângă Aiud în 2 
serii. Un castel feudal cu turnuleţe 
medievale şi cu o verandă ce dă 
spre Mureş, anturat de un vast parc 
englezesc le-a servit de adăpost. 
Salonul castelului s'a transformat în 
dormitor iar parcul care pe vremuri 
numai pentru menţionarea lui în bună 
rânduială reclama un număros per
sonal, acum servea de loc de rec
reaţie cu cânt şi educaţie fizică orfani
lor cari să bucurau în toată liberta
tea de plenitudinea influintei bine
făcătoare a razelor solare şi a aerului 
curat al unei clime dulce şi temperate 
pe lângă o alimentaţie abondentă. 

Luxul şi fastul de odinioară au dis
părut de mult din acel lăcaş^ doar 
discretele vibratiuni ale clopotului din 
turla castelului în bătaia vântului de 
seară, se fac încă ecoul regretelor 
întârziate ale unor timpuri apuse, în
colo chiote de bucurie ale micilor 
zglobii se transmit pe valurile blonde 
ale' Mureşului jubilând par'că schim
bările profunde rezultate pe .ţuinele 
aranjamentului medieval; pe când în 
liniştea serilor de vară clopotele 
bisericii din Redăeşti învecinaţi, între 
ale cărei, ziduri se află mormântul 
episcopului căzut jertfă odiosului 
atentat dela Senat şi pe a cărei boltă 
prin penelul maestru al pictorului 
Smigelschi şi-au făcut apariţia Horea, 
Cloşca şi Crişan simbolizând pe cei 
trei păstorii veniţi să se închină la 
ieslea mântuirii neamului, îşi lansează 
maestos dangătele spre ceruri, proslă-
vând Dumnezeirea pentru transfor
mările făcute, reamintindu-ne însă că 
fără jertfă nu există mântuire. 

A doua colonie de vacantă în urma 
unei căderi de acord cu autorităţile 
şcolare a fost instalată în 'edificiul 
şcoalei primare de Stat din Cojocna 
unde au beneficiat .100 de copii de 
efectele terapeutice ale acestei staţi
uni balneare. S'a exploatat îndeosebi 
efectul revulziv al apei sărate, 

Revizoara centrală a Centrului 
. pentru ocrotirea . copiilor Cluj, s'a 

remarcat printr'o conducere carac
terizată de un pronunţat spirit de eco
nomie, cu toate acestea insă a ştiut 
să procure b alimentaţie copioasă şi 
variată reclamată de populaţia in
fantilă a acestei colonii. ' 

Inconvenientele unei rele comuni-
cajiuni au fost înlăturate prin pune
rea unei autocamionete din partea 
Dir. I. Reg. â Ocr. Soc. la dispoziţia 
acestei colonii. 

A treia colonie s'a înfiinţat Ia Coli-
bija. Ea nu a fost administrată în 
regie proprie ca celelalte două ante
rioare, ci, 25 copii delegaţi pentru 
această colonie, au fost încredinţaţi 
Societăţii de binefacere „Caritatea" 
care i-a întreţinut în sanatorul propriu 
din această splendidă şi încântătoare 
regiune plină de frumuseţile naturii. 
Colibita este o staţiune climaterică 
dintre cele mai pitoreşti: un platou la 
o altitudine de vre^o 600 mt. anturat 
de munţi măreţi scutit de vânt, expus 
numai razelor solare şi ultraviolete 
recunoscute prin efectul terapeutic 
miraculos ce-1 exercitează asupra 
afecţiunilor baccilare cu o atmosferă, 
imbalzamată de miresmele brazilor 
parfumaţi. 

Natura a făcut foarte mult în ace
astă regiune, rămâne ca societatea 
românească să perfecţioneze şi să 
complecteze ceeace elanul unor do
amne românce a început atât de fru
mos şi promiţător. 

Rezultatul sejurului în aceste trei 
colonii de vacantă a fost dintre cele 
mai satisfăcătoare. Toţi copiii au cres
cut în pond înregistrând augmentări 
între Va—4 Klg. 

Recreaţi trupeşte şr sufleteşte aceşti 
copii asistaţi de către Stat, au reintrat 
din coloniile de vacantă, o parte în-
torcându-se la vetrele lor, iar o altă , 
fracţiune aşteptând noile plasamente. 

Toji aceşti copii pe cari odată 
societatea refuzase de a-i recunoaşte, 
azi cu multă speranţă în viitor şi în 
conducerea acelora cari le deţin des
tinele, caută cu perseverenta instinc
tului de autoconservare ca să-şi 
regăsească căminul perdut nu din 
vina lor, oferindu-se cu multă căldură 
inimilor caritabile cu ferma dorinţă de a 
deveni elemente folositoare societăţii. 

E spirit de toamnă . . . vântul adia 
rece... copiii orfani cu îngrijorare se 
gândesc la ziua de mâine şi cu sfiala 
oropsitului în suflet, vor bate la uşa că-
minurilor încălzite solicitând un modest 
căpătâi. Oare se vor deschide ele ?l 

Dr, Axente Iancu, 
Directorul medic şef al azilului de copii Ou]. 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

FAPTE ŞI OBSERVA Ţ I U N I S Ă P T Ă M AN A L E 
Poincare' despre Macdonald 
şi constituţionalism al englez. 

Fostul preşedinte al republicei hanceze, 
dl R, Poincare, a scris un articol pentru 
presa argentiniană unde caracterizează 
astfel pe Macdonald: . 

„Ar fi o mare greşalâ să se vadă în 
el un pacifist sau un internaţionalist. E 
un englez foarte convins şi chiar foarte 
pasionat. Este destul sâ-l observi şi să-l 
asculţi pentru a te convinge de aceasta-
Inteligent, cultivat, are calităţi de fineţe 
şi de seducere de care eşti pe loc cucerit 
şi cu care, la ultimă sa vizită în Pari*, *. 
a cucerit pe înşişi adversarii săi, Dar, subr* 
o curtuoazie fermecătoare, ascunde un 
joc savant şi complicat. Dela socialism 
nu păstrează flecât un sentimentalism, un 
fel de credinţă mistică, o stare de spirit 
umanitară, căreia îi dau o înfăţişare re
ligioasă lecturile sale, educaţia sa, tor-
matia sa puritană şi pietistă. In fata 
unui socialist francez ca Leon Blum, 
Macdonald apare mai ales ca un radi-^ 
cal anglican, strâns legat de obiceiurile' 
parlamentare, cu total credincios lecţiilor 
din Biblie şi absolut hofdruf să apere 
interesele imperiului britanic, foţi cei 
care an parcurs cât de cât scrierile lui 
ştiu că, asupra acestor trei puncte, nu se 
schimbă niciodată". 

Apoi dl Poincare se ocupă cu mecanis
mul constituţional englez: 

„Dl Asquith şi alţi experţi în jwispru-
denta constituti nala au pretins că par
tidul muncitoresc nereprezentând decât o 

.minoritate în Cameră, regele are dreptul 
de a refuză să-i dea- {lui Macdonald) di-
solvarea. Dar în Anglia regele' nu este 
decât un foarte nobil simbol. Nu num d 
că el are mai putină putere decât 
preşedintele Argentiniei, dar are mai 
mică chiar decât cel al republicei 
franceze. Acesta prezidiază Consiliul de 
miniştri şi p ate exercita asupra guver
nului o anumită autoritate morală. Re
gele nare decât prerogative teoretice şi 
atribuţii decorative. George ai V-lea a pri
mit deci propunerea ce i-a făcut Macdo
nald şi nimerii na găsit această accep
tare fără rost. Ea a intrat în fair play 
constituţional. biscurSul tronului a fost 
redactat de însuşi Macdonald' cu atâta li
bertate că suveranul devenise dintr'odată 
laburist- Intr'adevăr merită să fie admi
rată această suplejă a uzante'or care 
face în realitate, din monarhia britanică 
cea mai liberă şi cea măi ordonata din
tre republicele parlamentare". 

H. TRANDAFIR 
* • 

Parezi filosofice despre cultura ro
mânească. D-l Ion Petrovici, profesor la 
Universitatea din Iaşi, sub titlu Int'adu
cere în Metafizică» scoate o broşură de 99 
pagini în care publică: Metafizica şi legi
timitatea ei. — Metoda în metafizică. — 
Metafizica şi religie. — Filozofie şi ştiinţă. 

Cu un talent de stilist remarcabil, moş
tenire deta Maiprescu, autorul se face în 
româneşte ecoul ^încercărilor din ultimul 
timp de a „legitima" Metafizica şi de a-i 
afla metoda între raţionalism şi em
pirism. 

In noianul de probleme fără patrie şi 
moment, d-i Petrovici face o observaţie, 
cu privire la cultura românească, vrednică 
de a fi menţinută, mai ales că bergsonis-

mul la noi, de care vorbeşte d-sa, a ajuns 
— sub influenta Franţei — ca să fie ob
iectul de preocupare mai ales aL publica
ţiilor populare. D-sa scrie : 

„Osebit de convingerea profundă că 
bergsonismul — cu tot prestigiul şi cu 
toate" meritele părintelui său — este p 
teorie unilaterală, mai avem şi credinţa, 
că în actualul stadiu cultural al Ţării 
noastre o doctrină intuitivă mistică nu ar 
fi cea mai potrivită. Ţările cu veche cul
tură consolidată pot suporta mai lesne 
acest triumf provizoriu al instinctelor vitale 
şi al extazului, subt forma unei t< orii fi
losofice. Nouă ne conyine mai bine o 
teorie/J|ationalistă, în orice caz o filosofie 
în care noţiunea iogică îşi păstrează pres
tigiul ei nevătămat". 

Cu rândurile acestea cu care se de
schide lucrarea d-l Petrovici spune dintru 
început concepţia şi aderenta sa, a-
dăogând: , 

„Şi dacă paginile acestea vor contribui 
cu ceva în această direcţie, ele îşi vor 
legitima şi fără alte rezultate rostul lor în 
mişcarea filosofică românească". 

Mişcarea filosofică românească — e un 
cuvânt greu ; am dori ca să aibe ce ex
prima. 

+ 
„Cântarea României" la Praga. După 

vizita ce ne-au făcut-o ziariştii cehoslo
vaci, • iată un al doilea eveniment care 
va face să se vorbească despre noi în 
capitala aliaţilor noştri cehi- Societatea 
corală „Cântarea României" condusă cu 
pricepere şi însufleţire de dl Marcel Botez, 
dupăce a dat acasă -atâtea dovezi despre 
înaltul nivel muzical ce-I reprezintă, a 
făcut un pas mai departe: înspre streină-
tate. Pasul a fost îndrăzneţ. A merge la 
Praga, patria atâtor .- muzicanţi şi patria 
unui popor cu atâtea aptitudini muzicale 
şi dispunând de un desvoltat simt critic; 
pentru a da două. concerte cu un cor 
format din sute de diletanţi, e o problemă 
care cere multă încredere în forţele proprii. 
Dar încrederea s'a dovedit întemeiată : 
„Cântarea României" a obţinut un succes 
cald, pe deplin meritat,. după cum aflăm 
din ziarele din Praga Membrii acestui 
c i r se pot felicita. Prin succesul lor au 
repuitat o izbândă care ese din domeniul 
pur muzical, transformându-se într'o iz
bândă a românismului în drumul său de • 
afirmare în faja civilizaţiei occidentului. 

* -
Cultură şi ştiinţă. — Sindicatele mun

citoreşti din Ardeal au organizat la. Cluj 
o interesantă serie de conferinţe ştiinţifice 
şi culturale- In fiecare miercuri seara sute 
de muncitori asistă în sala Redutei la 
cursurile folositoare, complectându-şi cu
noştinţele, Iărgindu-şi orizonturile inteli
genţii şi inimei. Este în curs un proces 
de intectualizare a mulţimilor şi numai 
orbii nu-şi dau seama că muncitorimea 
organizată ştie să coboare pe pământ 
idealurile unei lumii mai bune, unei cu-
noştinji mai perfectei Numai prin idealuri 
trăesc societăţile şi popoarele. Oyice 
înjghebare, asociaţie, instituţie este lovită 
de nulitate, de îjidatăce părăseşte drumul 
jertfei şi abnegaţiei, al culturei şi ştiinţei 
desinteresate. Cursurile instructive ale sin
dicatelor muncitoreşti ne dau prilej să 
apăsam încă odată asupra unor vorbe ce 
trebuesc spuse cât mai des. 

Ruina morală. —i' Descoperirea vastei 
excrocherii a paşapoartelor a aruryiat. o 
intensă lumină asupra stărilor putrede djn -
tara noastră. Abuzuri şi corupţie- rod că•' 
o pecingine corpul naţiunii. In ministerul 
internelor s'a organizat o clică de exploa
tatori ai tărănimei, Sugeau sângele acestui 
popor. Puneau pe drumuri pe nenorociţii 
ţărani îndemnându-i să părăsească me
leagurile tării noastre (pe care hienele 
o inegreau în toate chipurile) şi să apuce 
căile Columbiei..". Grasa mită a eliberării, 
paşapoartelor le crea venituri fabuloase. 
Atâta ticăloşie morală rar s'a mai văzut. 
Şi totuşi nu reacţionăm, nu învăţăm nimic, 
nu infierăm cu suficientă conştiinţă putre
gaiul. Un popor sănătos este dator să se 
ridice cu toată făria sa morală în contra 
atentatorilor la însăş existenţa sa. Tre
buiesc fixate răspunderile şi cerute sanc* 
tiunile. Trebuiesc căutate chiar rădăcinile 
răului care să găsesc în" îrsuş regimul 
de astăzi, în mentalitatea unor funcţionari 
de stat cari şi-au pierdut cu totul noţiu
nea cinstei. - -

• * 

* Secţia şco la ră a „Asociaţ iunii" şi-a" 
dtabilit pentru acest an un program 
se activitate din cele mai bogate.^ 
Printre altele secţia va ţinea şedinţe" 
în fiecare săptămână, Jo ia dela 6—7Vs 
d. a. în localul Seminatiului Pedagogic' 
universitar din Cluj' (P ata Unirii fJL 
II) In aceste şedinţe 9 e fac diferite 
comunicări cu privire la situaţia şco
lară şi se discută probleme pedago
gice curente. 

In prima şedinţă, care a avut loc 
Joi, în 6 1. c , preşedintele sectieţ, d-l 
prof. univ. 0. Ghibu, a făcut o amă
nunţită dare de searhă despre „Sta
tistica învăţământului public $i parti- , 
cular din România pe anii 191$20 şi 
1920/21", publicată d e Ministerul In- ' 
structiunii. Darea de seamă se va 
tipări. 

In şedinţa viitoare,, care se va ţinea 
Joi, 13 1. c , d-l N. Bogdan, directorul 
liceului de fete „Regina Măria" din 
Cluj"-va desvolfâ t e m a : „Personal dl-
dactc exclusiv feminin în liceele de 
fete? 

După fiecare comunicare se fac 
discuţii. . 

La şedinţe pot participa, în afară 
de membri activi şi corespondenţii ai 
Secţiei, şi alţii cari se interesează de 
problemele şcolare. ' 

<">«©o°o 

Din aforismele lui Coolidge 
Poate să nu fie atât de important 

a determina exact unde te afli, d a r ' 
este absolut important să ştii exact 
unde mergi. 

* 
Democraţia nu a înnobilat numai 

omul, ci ea a înnobilat şi industria. 
Mergem către momentul când o onoare 
egală vă recompensa un efect egal, 
fie că acest efect se manifestă într.un^ 
biurou ministerial sau într'o prăvâtie. 

» 
Proteguirea individului este la baza 

libertăţii anglo-saxone. 

605 

©B.C.U. Cluj



S Â P T Â M Â U T A 
UN COLŢ DE PERDEA 

Problema pfttnel continuă să pre
ocupe această ţară agricolă, blagoslovită 
cu toate elementele de producţie agricolă. 
Constituie de-a dreptul o ruşine, faptul 
că in România noastră, există peste tot 
o problemă a pâinei. Explicaţia ce se dă 
cu Capitala, care e ameninţată de pe o 
zi pe alta să nu aibă pâine — constituie 
la iîndul ei, dovada dureroasă^ că la noi 
politicianii — mor de dragul milionului 
de autochtoni, pomanagii şi samsari din 
Capitala, ce are strada, şi Duela, cu mani
festaţiile şi discursurile răsturnătoare de 
guvern. Şi toate aceste în detrimentul 
prbducţlet agricole a acelor 14 milioane de 
cetăţeni agricultori ai ţării. . . Şurubăria 
politică e tot atât de simplistă cât este de 
condamnabilă. Politicianii — de ori ce 
nuanţă' şi. din ori care partid — îşi dau 
seama că în Capitală trebuie să aibă sin-
patiile aglomerate în masse, zise populare. 

Când unii sunt la putere — cei din 
opoziţie, apelează "ia problema pâinei, 
subt toate înfăţ'sările ei, practice, alimen
tare şi politice. Şi se naşte fără vreme, 
lozinca popular plăcută „pâinea, eft(nă".m 
Nici un guvern n'a cutezat să adânce
ască problema socială şi economică a pro
ducţiei agricole în ţara noastră — dacă e 
vorba de pâinea electorilor, manifestanţi
lor şi partizanilor politici din Capitală. 
Ca să nu fie „prea de oaie", se confundă 
ţara intreagă cu Bucureştii şi ne-am po
menit cu ordonanţe şi reglementări a 
problemei pâinei în Craiova, în Timi
şoara, în Lugoj ca şi în Viaşca şi Tele
orman — unde eiste şi grâu şi tradiţie — 
dar nu este lipsă de pâine. 

O mână de samsari şi profituri, excro-
când morarii şi -brutarii — îi în
curajează şi pe aceştia să folosească rara 
.conjuctură de a specula şi a se inbogăţi 
la fel cu întreprinderile de pompe funebre: 
unii pe cadavre, alţii pe pâine. . 

Or problema pâinei are o singură solu
ţie; să laşi libertatea fie că'Ui cetăţean 
sâ-şi câştige pâinea de toate zile cum va 
putea în cadrul muncii şi activităţii sale. 
Să nu se amestece nici statul, nici Capi
tala şi mai puţin prefecţii şi primarii, 
inspectorii, şi controlorii în valorizarea 
producţiei agricole — producţie e.e for
mează temelia vieţii noastre economice 
—• căreia trebuie să*i-se asigure o liberă 
valorizare în intern şi un sprijin în va
lorizarea externă. 

Aşa ar fi normal. 
Realitatea este insă că industriaşi şi 

comercializatori ai produselor agricole — 
sunt stttţt si plătească bacşişuri grele, 
ca să'şi poată continua profesia cinstită. 
Aceste posibilităţi de bacşişe nasc „pro
blema pâinei" ca să asigure plata efec
tivă a acestor bacşişe sistemizate în 
toată îerarchia administrativă până când 
să'-şi găsiască expresie în milioane. 

Problema i a harului — se desprinde, 
de după colţul de perdea, în imediată 
vecinătate cu problema pâinei. Avem în 
ţară unsprezece fabrici de zahăr, care azi 
pot acoperi nevoile de zahăr ale ţării — 
în 3 din 4 părţi. Foarte bine — dar fap-
iul râmâne că noi, ca să ne; putem lua 
cafeluţa peste intre g anul, mai avem ne
voie de un import de 1A a nevoilor no
astre de zahăr — peste producţia ţării. 
Acest impo t trebuie să-'l facilităm cu 
taxe,reduse de import. 

Aşa ar fi normat. 

E € O -UT O M I C Ă 
Realitatea însă este că fabricile noastre, 

de zahăr şi-au aranjat un birou comun 
de vânzare, pe baze de cartel. Şi minis
terul nostru de industrie şi comerţ a avut 
„obiceiul pământului" să se amestece şi 
să fixeze preţuri şi să'şi asume drepturi 
de control. întreb şi eu — la ce ? Nu pot 
răspande pentru-ce. Din această intor-
tochiare vrută — tot numai cu problema 
bacşişelor ne găsim în faţă. 

Aceste bacşişuri plătite — trebuie să 
le acoperim noi consumatorii — ţara cu 
Îndeletniciri de consumaţie a zahărului. 

Şi atunci se operează, ca şi la prob
lema pâinei, cu preţuri maximale cu 
„ocrotirea nenorociţilor consumatori''. 

E o frivolă operaţie. 
Să analizăm — liniştiţi ' şi real: Pro

ducătorii noştri agricoli de sfeclă de za
hăr primesc dela fabrici pentru sfeclele 
lor un preţ. inferior faţă de producătorii 
de sfeclă din Ungaria şi Cehoslovacia — 
în numitorul puterii de achiziţie a valutei 
din fie care din aceste ţări. Cu toate 
aceste zahărul produs în intern, este mat 
scump valorizat prin Biroul Central el zahă
rului, presidat de ministerul de industrie 
şi comerţ prin organele sale de fixare a 
preţului „maximal". Şi după plata vămii 
noastre de import şi după plata tarifelor de 
transport — ce ni se afirmăm că sunt mai 
urcate ca în Ungaria şi Cehoslovacia — 
zahărul acestor ţări, importat la noi, este 
mai eftin cu 3—5 lei la kilogram I 

Ni să epllcă acest anacronism cu bac-
şişele ce trebuesc plătite. Şi refuzul mi
nistrului de finanţe de-a urca taxele 
vamale de import a zahărului — se es-
plică prin teama de a nu ieşi la iveală şi 
această panamaua, aîături de cele ce sunt 
deschise, în frunte cu cea a paşapoartelor 
şi cele nenumerate dela CFR, Ţara con
sumatoare să controleze svonurile şi 
realitatea. 

CFR. — au ajuns să-'şi schimbe desti
naţia. Din mijloc de transport a ajuns 
miiloc de îmbogăţire pentru câţiva furni
zori şi funcţionari mici şi mari. La CFR. 
se poate totul dacă se nimereşte uşa pot- -
rivită şi nu se poate nimic, dacă vre-un 
producător oare care, vrea să se ţină ori 
e ţinut cu deasila în cadrele regulamen
telor şi ordinelor, pe care le dau şi flc 
dela boactăr până la ministru— care cum 
îl taie capul şi „interesul special". 

Această administraţie de stat ameninţă 
să ne facă de râs — cu atât mai mult 
cu cât toate anchetele desăvârşite sau .în 
curs — se isprăvesc cu câte un ţap is
păşitor, lipsit de importanţă sau mai ales 
de legături politice. Exemplele sunt la 
îndemâna tuturor. Gazetele relatează zil
nic forţări, escrocherii, focuri la C. F. R. 
Când se descoper, se ia şablonul : des-
minţiri pripite, anchete binevoitoare, res
ponsabilităţi reduse prin contabilitatea 
statului — la directul făptuitor, prins In
cidental. 

Cazul Condeescu dela Cluj e clasic sub 
acest raport. Nime nu e responsabil — 
decât el, cel prins. Şi toţi ceilalţi — se 
pun la. adăpostul hârtiilor în regulă şi a 
năroadelor articole din contabilitatea 
statului, ce nu suportă un control al unei 
administraţii cinstite. * 

Sub raportul preocupărilor noastre, în
găduite să fie exteriorizate în această re
vistă — nici nu ne-ar interesa această 
urâtă lăture a C. F. R. t 

Dar producţia n'are mijloace de trans
port şi atunci n'are posibilităţi de con-
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tinuare. Şi urmarea este perturbaţia eco
nomică ce se manifestă sub toate formele 
de Cfisă. 

Producţia forestieră — are con
diţionări mai simţite cu G. F. R,, după 
ce produsele ei sunt de volum mare şi ca 
urmare, cer cele mai multe vagoane. Nici 
o industrie nu simte nenorocul celei fores
tiere, când transporturile nu se fac regulat 
şi fără bacşişe. Până când un vagon de^ 
marfă colonială, de cereale, de fier chiar 
— reprezintă valoare intre 50 şi 300 mii 
lei — un vagon de lemne de foc şi de 
cherestea abia reprezintă producătorului 
4—J5 mii de lei. 

E evident, că în sistemul bacşişelor — 
industria forestieră primeşte cele mai pu
ţine vagoane — în proporţia cantitativă 
a producţiei. Căci nu poate da bacşişe 
atât de mari ca celelalte industrii ca va
lori superioare în raport cu volumul. 

Azi am .ijuns acolo că produsele noa
stre forestiere îşi pierd toate pieţele şi poli
tica economică oficiată se mat întreabă 
dacă poate sau nu poate să şteargă ruşinea 
ce şi-a făcut'o adăugând 50% in plus la 
tarifele • urcate de transport pentru lem
nele ce ies din ţară — menită să in-
bunătăţească valuta şi situaţia economică 
prin export. 

Cine mai înţelege — în afară de profi-
teuri, samsari, şi cei ce.forţează bacşişuri? 

Un colţ de perdea — am ridicat 
prin cronicile noastre din săptămâna 
aceasta.-Şi perdeaua e mare şi ascunde şi 
mai urîte lucruri. 

Socot că ne facem datoria când aver
tizăm, până mai este vreme pentru în
dreptare. 

t 
FINANŢE 

Deplasarea ohestlunel monetare. 
Trăim în epocă deplasării rolului mone
dei, care prîntr'un abuz general şi-a asu
mat rolul de capital, producând anomalia 
uzurei exagerate şi paralizarea circulaţiei 
banilor. 

Prin deplasarea banilor la roluj de capital 
am ajuns la eufemismul „circulaţiei fidu
ciare", cum se numeşte suma biletelor 
emise de Banca Naţională şi căreia nu-i 
găsim decât cusurul, că nu elrculează aşa, 
cum a<- trebui să clrculeze, ci din cauza 
multor piedeci se găseşte în imposibilitate 
de mişcare, banul trece cu greu dela om 
la om şi aproape nu iese nici odată din 
oraşul de domiciliu. 

Astfel, după o socoteală a noastră, în 
Bucureşti sunt blocaţi ca şi locomotivele 
într'o gară mare, 11 miliarde lei şi apoi 
fie care oraş şi comună îşi are „parcul" 
său de locomotive monetare, fireşte toate 
localizate la circulaţia dintre zidurile 
oraşului, unde fiecare individ reţine la 
sine sume mai mari de 60 lei, fără motiv, 
fără scop imediat şi fără să-i lase în cir
culaţie, prin ceeac'e se imobilizează zilnic 
miliarde în dauna circulaţiei. 

Dar pentru ca să se vadă clar, cât de 
inutilă este aroganţa monedei în rolul de 
capital, vom arăta aici proporţia justă 
dintre aceşti doi adversari, cari*sunt banul 
şi capitalul. 

Adevăratul capital în România este 
cam următorul (după o apreciere modestă): 
58,848.846 jugăre teren agricol lei 294.244 230.000'— 
7,235 000 hectare pădure „ 36.000.000.000.— 
valoarea subsolului „ 6.400,000 000.000.— 

industriilor „ 660,000,000.000 — 
căile ferate cu parcul lor . 40,000.000,000'— 
linii si staţiuni telefonice, telegr.,, 6,000.000 000'— 
parcul vapoarelor şi mărilor „ 4,000.OOO.OOO'-̂  
1,686.728 cai a 200 Iei „ 3,373.456.000 — 
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5,721.170 bovine . . . 11,442.340.000--
15 000.000 porci, capre, oi . 15.0O0.O0O.00O — 
8000 comune a 100 case â 10.000. 8.000.000.000'— 
200 târguri si oraşe â 1000 case. • 80.000.000.«)0'— 
imobilele din Bucureşti . 50,000.000.000'— 
inventare si depozite . 130,000.000.000.— 
16,000.000 a cea 100.000 . 1,600.000.000.000 — 
efecte, titluri, aejiuni etc. . 40,000.000 000'— 

- total: lei 9,378.060.026000.— 
Faţă de acest capital evaluat extrem de 

modest, totalul monedei se pretinde a fi 
19 miliarde lei, adecă 2%o din total sau 
o proporţie de doi metri faţă de un kilo

metru. Ce vrea acest pretins „capital" de 
19 miliarde faţă de capitalul adevărat de 
cea 10 trilioane lei actuali ? Vrea să ţină 
pe acesta din urmă sub' foc de baraj prin 
dobânzi uzurare nană va creşte singur 
preste valoarea adevăratului capital? Şi ce 
importanţă are moneda de 19 miliarde lei 
faţă de capitalul de lei 20 bilioane? Vrea 
moneda să fie capital ? 

Aici vedem tragica deplasare a unui 
rol de utilitate publică a monedei şi aici 

zace şi soluţia t să fie banul ban şi capi
talul să fie capital. La. din contră, banii 
asumându-şi prin abuz rolul de capital, 
vor suferi soartea acestuia pe care ÎI 
atacă. V. Vtadea. 
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Vreţi să cunoaşteţi Ardealul sub aspectele sale sociale şi economice ? 

REVISTA SOCIETATEA DE MÂINE 
este informatorul cel mai obiectiv al tuturor puterilor de muncă şi 
bogăţie din cuprinsul regiunei ciscarpatine. 

Vechiul regat şi celelalte provincii au tot interesul să ştie ce 
se petrece .în Ardeal. Abonaţi „Societatea de mâine" mare publica
ţie săptămânală, apelaţi la publicitatea paginilor ei. 

TARIFUL REGLAJ 

0 pagină . . . . 
Jnm. pagină. . . 
Un sfert de pagină 
0 optime „ „ 
0 şaisprezecime „ 

La republicare 
reduceri de 40, 50 

AEL0R: 
• Lei 
4000-— 
2000-— 
1000'— 

5 0 0 ' -
250— 

acordăm 
şi 60»/o. 

ft LEBEDA" S. A. 
In Cluj, Strada laşilor N-rul 14. 

Prima fabrică română de P L A F O M E , saltele, 
vestminte de pat, vată şi pentru prelucrare de pene 

aranjată cu curent electric 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A; 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11. 

M a r c d e p o z i t d e l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c i 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

^&ţ&ţ&^&ţ&ţ&ţ&ţ&ţ&ţ&ţ&ţ&^&ţ&^&ţsţ&ţ£ţ&l&^&ţ&ţ&ţ&ţ&ţ&^pţ&*ifţ&ţeţ&ţ&^&^&^&^&T&ţf^if ̂ & 

Atenţ iune! E n o r m ă r e d u c e r e de pre ţ ! A t e n ţ i u n e ! 
Maşina cu adevărat universală, folosibilă la arat, treerat, sămânat, pentru mâ-
narea de mori şi ferestrae, pentru tragerea d poveri papă la 12 tone, tractorul 

X4 I OKI>SO\ ;::':';:.:. P E R11Y 
Cluj. mtr. Regina Harta 3 . :: Telefon OO». 
Şi se Tinde, pentru senrt timp, cu preţ excepţional de Lei JHy.OOO 

^XXX^^XXXX^X^XXXXXXXXX^X^XX^XXXXX?^^?^^?^ 

ÎN PALATUL SOC. „GENERALA" din Sţr. Iorga 3, Cluj, S'A REDESCHIS 

MAGAZINUL „COLOMBO" IONEL ALDlCA^ 
asortat cu cele mai fkie mărfuri de coloniale, delicatesse şi beuturi. Vânsare promtă şi serviciul conştiincios. 
Unt de lemn frances în bidoane de J000 grame Lei 85*— <8> <§> « <8> <8> Vin Drăgăşani, Ţuică de Văleni, 

CAFEA TURCEASCĂ PRIMISIMA Kg. 140'— 
SPRIJINIŢI COMERŢUL ROMÂNESC! I O N E L ALDIC A-C OLOJMBO. 
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FABRICA DE BERE S. A. DIN ii/RDA 
F A B R I C A Ţ I A S P E C I A L Ă 

COROANA 
wmuiwiuuiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiuitmuiumiiimuiiiiiiu . 

bere nutritoare din malf dubiu 
Şi 

G L O R I A 
berea cea mai gustoasa şi renumită. 

Fabrica: T U R D A 
Deposit general: CLUJ, Calea Dorobanţilor No, 11 

4 întreprinderile Forestiere Rom. s, A. £ 
^ C l u j , C a l e a R e g e l e F e r d i n a n d 3 8 ^ 

Se ocupă cu exploatări 
de păduri, cu industriali
zarea lemnului şi finan
ţarea în t repr inder i lor 

s imilare . 

Capital social l e i 6 5 , 0 0 0 . 0 0 0 

• 
• 
• 

• 
• 
• 

^ Uzine: Leşnic, Coşnea, Cloşani, Valea ^ . 
Dragau ului ( P o e m ) ^ 

din fabrica 

Czell din Cliij 
cea mai pre

dilectă beutură a 
publicului 
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Forate ta anul F A B R I C I L E 
DE MAŞINI SOC. AN. 
A N D , R I E G E R 
Sibia, PiaţaLemnelor 5.şi Târgolde Fân t. 

Telefon : Fabricile 252. Prăvălia I. 251. 
Adresa telegrafică t Famarieg. 

Toate soiurile da maşini agricole ca t garnituri de trerat pen
tru mânat cti mina, cu cai şi cu patere motorică, vân-
turături, trioare, maşini de sămânat porumb, greble 
de adunat fân şi bucate, pluguri de diferite sisteme, 
mori pentru poame şi struguri, teascuri pentru poame, 
struguri şi seminţe uleioase simple şţ hidraulice. 

Muşini textile cu maşini de scărmănat lâna, lup scârmăna-
tor, darac, piuă şi maşini de răsucit. x 

Pompe ca: pompe de ridicat, pompe „Fauler" pentru zămuri 
de gunoi, pompe aspiratoare, respingătoare pentru con
strucţiuni cu cilindri dubli. „Erika" pompă cu lanţ 
pentru fântâni,£Piese de rezervă pentru toate maşinile. 

Cel mai mare atelier de reparaţiuni pentru construcţiuni 
de fier, instalaţ'uni de transmisiuni, roţi dinţate etc. 

Construcţiuni de mori si unelte ca : roţi pentru apă, scute 
pentru morari, diverse piese pentru mori etc. 

Turnatorie d$ fier si triburi se toarnă totfelul.de piese din 
fontă pentru construcţiuni şi maşinării după modelele 
proprii, sau modele străine, desenuri ori schije dela 
cele mai mici până la 10.000 kg. o bucată, secţiune 
specială pentru tot felul de roţi dinţate. Secţia specială 
pentru repararea locomotivelor şi vagoanelor. 

Depozit de tutori de presiune, bucăţi fasonate, armături 
pentru fântâni, discuri pentru cucele de transmisiuni 
de prima£calitate, motoare de benzină, tuburi pentru 
gaz, fiting, cărbuni de piatră şi cocs.« 

Mare depozit de cherestea, toate solurile şi dimensiunile în 
lemnari de construcţiuni, scânduri, laţi etc. 
Ceh mat bine asortate magazii şl prăvălii de fierărie. 

j_a cerere sert>'m oferte cu prefiirtle şei* mal avantajoase 

BERE m 

URSUS „VINEA" 
Si. A . 

P e n t r u C o m e r f u i 
de vinuri şi D e r i u a t e i e i a r 

S u c u r s a l e : Ar-a & si T^S-nad 

INSTITUT DE ARTE GRAFICE LAPKIAD6 S. A. CLUJ. 
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